

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évi. 99. sz. 1943. május 4 kedd

Előfizetési ár: havonta 3.80 Ft, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Befejeződött a katyni tömegsírok vizsgálata

A vizsgálatban 12 ország, köztük Magyarország törvénytörvényes orvostani szakértői vettek részt

OLASZ POLITIKAI KÖRÖK SZTALIN MÁJUS ELSEJEI NAPIPARANCSÁRÓL

Churchill „nagy országot” ígér a lengyeleknek — „A háború vége közelebb van” — mondotta a svéd miniszterelnök — Újabb politikai merénylet Szófiában

HEVES HARCOK TUNISZBAN

Tunisz és Kubán, e két nagy hídfőállás körül csoportosulnak a hadihírek.

Tunéziai jelentések szerint az arcvonal egyes szakaszain, főleg Medjed el Bab vidékén ismét heves küzdelem folyik. Az ezen a vidéken levő hadászati fontos terület minden méteréért rendkívül ekésereedett harcokat vívnak. Támadások és ellentámadások követik egymást rövid időközben, bár a küzdelemben vett csapatok száma az utóbbi 24 órában valamivel esökkent.

A leghevesebb harcok mindazonáltal jelenleg Mateuról északnyugatra 25 kilométernyire folynak. Itt amerikai csapatok fejenek ki nagyobb erőfeszítést. Ezekbe a harcokba az angolok ismét újabb bevonták a volt spanyol vörös légió tagjait is, akiket csak röviddel ezelőtt boszátoltak el az északafrikai internáló táborokból.

A német hadijelentés a tuniszi arcvonalról helyi jelentőségű támadásokat közöl, melyeket részben ellentámadással visszavertek a tengely csapatai. Ugyanígy a szovjet elleni fronton, a kubáni hídfőnél visszaverték a németek a támadó szovjet csapatokat.

AZ EURÓPAI NÉPEK CHARTÁJA

Hitler főhadiszállásán lefolyt megbeszélések élénken foglalkoztatják a külföldi sajtót.

A „Die Tat” című svájci lap tudósítója azt jelenti, hogy a Hitler főhadiszállásán tartott legutolsó megbeszélésekkel kapcsolatban Rómában sok szó esik annak lehetőségéről, hogy a tengelyhatalmak közlésekkel az európai népek Chartáját, Hangoztatják, hogy az a mód, ahogy a szovjet és az angolok hatalmak Lengyelországgal, Finnországgal, a balti államokkal és a többi eljárnak, parancsolólag teszi szükségessé, hogy a tengelyhatalmak nyilatkozatot adjanak ki ezeknek az országoknak jövőendő sorsáról. Mindazáltal úgy vélik, hogy ilyen nyilatkozat kiadására megvárják az újabb katonai eredmények folytán alkalmassá váló pillanatot.

SZTALIN MÁJUS ELSEJEI NAPIPARANCSÁVAL KAPCSOLATBAN

Olasz részről figyelmet kellő megállapítás történt. Fontosabb olasz politikai körökben — közli egy római jelentés

— Sztalin május 1-i napiparancsával kapcsolatosan a főkép közölt a következőket mondották:

Ebben a napiparancsban először történi meg Casablanca óta, hogy a vörös diktátor szókatlanul kevésbé kétértelmű és zavaros szavakban emlékeztet meg a Szovjet-Unió és az angol-szász hatalmak közötti szolidaritásról. Ugyanakkor jelek vannak arra is, hogy London és Washington enged a Szovjet-Uniónak a lengyel kérdésben. Jellemző az „Observer” cikke, amely felhívja a lengyeleket, hogy mondjanak le területi birtoklásukról a Szovjet-Unióval szemben.

Nagy-Britannia — írja az „Observer” — a Kelet-Európában fennálló demokratikus nemzetek föderációjának megteremtésére törekszik és keleteurópai politikáját össze akarja egyeztetni a Szovjet-Unió, az Egyesült Államok és Kína érdekeivel. Irányadó olasz körökben ebben a cikkben annak jelét látják, hogy Anglia a keleteurópai politika intézését a Szovjet-Unióra akarja bízni. Ugyanakkor jellemzőnek tartják az „Ewening Post” cikkét is, amely szerint képtelenség olyan kisebb nemzetek szuverenitásának teljes visszaállításáról beszélni, mint Angliának Lengyelország, Hollandiának és Litvánia. A kis nemzetek szuverenitása csakis egy nagyobb föderáció keretében képzelhető el.

STOCKHOLMI JELENTÉS SZTALIN KIÁLTVÁNYÁRÓL

A következőket mondja: „Május elseje alkalmából Sztalin az orosz néphez és mindazokhoz, akik a III. internacionáléval rokonszenveznek, hajthatatlanságtól áthatott kiáltványt írem. Sztalin szerint mindennemű békejavaslat, fegyverszüneti javaslat összetörök Moszkvának azon az elszánt akaratán, hogy a győzelemig harcol.

Mivel a tengely semmiféle kompromisszumra nem gondolt a szovjet barbársággal, amely megmutatta borzalmas igazi arcát, egyes semleges államok fővárosai szerint a harcok szüneteltetésének eszméjét Anglia és az Egyesült Államok vehették fel Moszkva előtt. Litvinov és Majszky útja, akikkel Sztalin személyesen beszélni akar, valószínűleg összefügg ezzel a puha-

tolózással. Tény az, hogy Londonnak és Washingtonnak főleg felelős körökben fokozódó aggodalommal figyelik a Kreml lelkiállapotát, Sztalin mind világosabb ellenkezését olyan nemzetközi egyezményekkel szemben, amelyek bármiképpen korlátozhatnák az oroszok és a III. internacionale kettős imperializmusát.

CHURCHILL ÜZENETE A LENGYELEKNEK

Még javában forr a szovjet-lengyel viszály, mikor Churchill megszólalt, — állítólag a lengyelek javára.

Mint a Német Távirati Iroda Amsterdamban át közli, a brit hírszolgálat jelenti, hogy Londonban a lengyelek vasárnapi nemzeti ünnepségén felolvasták Churchill üzenetét, amely szerint magának kíván a súlyos áldozatokkal, melyeket a lengyelek a szövetségesek közös ügyéért hoztak, nagy és független Lengyelország helyreállításával fogják megkoronázni.

Ha ez a jelentés megfelel a tényeknek, felmerül a kérdés, mit szól ehhez a szovjet, mely magának követeli a régi Lengyelország felét.

Egyébként a „Daily Telegraph” jelentése szerint Churchill miniszterelnök a legközelebbi napokban a parlamentben újból nyilatkozni kíván a háborús helyzetéről. Kormánynyilatkozatot tesz a lengyel-orosz viszályval kapcsolatban is, melyről erre kedvező alkalom kínálkozik. Londonból azt közlik még, hogy a lengyel emigránsok és a Szovjet-Unió viszályában a súlypont Moszkvában helyeződött át. Tárgyalások folynak a brit és amerikai nagykövét, valamint a Kreml között.

A londoni lengyel lapok továbbra is élesen támadják a Szovjet-Uniót, ami igen sok munkát ad az angol cenzurának. A lengyel emigránsok londoni lapjaiban hatalmas fehéren maradi hasábkok tanuskodnak az ellenőrzés szigorúságáról.

A lap értesülése szerint a harcoló lengyel csapatok hűségnyilatkozatot juttattak el Sikorskihoz, ami nagyon megerősítette a menekült lengyel kormány fejének helyzetét.

MANNERHEIM FINN TÁBORNAGY SVÁJCI TARTÓZKODÁSA Finn hivatalos helyről a kö-

vetkező cáfolatot adták ki:

— A Londonból származó híresztelések, amelyek szombaton egy svéd lapban is napvilágot láttak és azzal a már közölt ténynyel állnak kapcsolatban, hogy Finnország marsallja rövid időre Svájcba utazott üdülésre, minden alapot nélkülöznek. Azt az állítást is határozottan cáfolják, hogy a marsall lemondott volna a finn hadsereg főparancsnokságáról. Ugyanakkor tisztán a képlet szüleményei a többi spekulációk is, amelyek e jelentéssel kapcsolatban elterjedtek.

Berben hivatalosan közlik: A svájci szövetségi tanács hozzájárulásával Mannerheim tábornagy április közepe óta üdülés céljából Tessinben tartózkodik. Svájci tartózkodása teljesen magánjellegű. A tábornagy rangjelvé érkezett. Svájci tartózkodásának hivatalos jellege nincs és semmiféle hivatalos ténykedést nem fejt ki.

VICHYBEN

A vasárnap délután tartott minisztertanácsban a következő hivatalos közleményt adták ki:

A minisztertanácsot vasárnap rendkívüli ülésre hívták össze Pétain tábornagy, államfő elnök lésevel, hogy meghallgassák Laval kormányfő jelentését azokról a jelentős megbeszélésekről, amelyeket Hitler birodalmi kancellár főhadiszállásán folytatott. Laval kormányfő behatóan ismertetle a lefolyt megbeszéléseket, amelyek jelentőségét a pénteki hivatalos közlemény kiemelte. A minisztertanács teljes körű megbeszélést tartott, amelynek során a kormányfő a közleményhez és szívélyes szerencsekívánatait fejezte ki neki.

SVÉDORSZÁG HELYZETE

Hansson svéd miniszterelnök a szakszervezetek május elsejei gyűlésén beszédet tartott, amelyben komoly, de bizakdó szavak

kal ítélte meg Svédország helyzetét. Hansson abból indult ki, hogy az idén először foglalkoztak háború utáni kérdésekkel a május elsejei gyűléseken. Ebben az az érzés fejeződik ki, hogy a háború vége közelebb van. Ennek ellenére azonban mindentől a harcban álló felek további háborús előkészületeit látni. Ennek ellenére megjelöltek gyorsan befejezhetik a háborút. „Bizonyos komoly események erősen hatottak a többi spekulációnak és nem lehet esdalkozni azon, ha felveti a kérdést, hogy valami készülöben van-e.

De éppen az ilyen helyzetekben őrizkedni kell a túlzásoktól. Az angol sajtó azt írta, hogy Svédországban riadót fújnak. Egyes lapok nálunk is, amelyek ritkán képviselik a svéd érdekeket, hangosan kezdték hirdetni a tenyegelő háborús veszélyt. Ezzel szemben azt a tanácsot akarom adni: őrizzék meg hidegvételeket és ne veszítsék el nyugalmatukat, bármiféle hangulatalanság következtében sem. Nincs semmi ok más vagy nagyobb aggodalomra, mint az egész háború folyamán volt. Senkiesem mutatott olyan szorongást, hogy Svédországot háborúba akarja sodorni. Biztosítokokat kaptunk arról, hogy tőlünk semmi más sem kívánna csak semlegességét.”

Beszéde további során a miniszterelnök hangsúlyozta, hogy ennek ellenére Svédországnak készen kell lennie minden eshetőségre. A semlegességi politika végrehajtásának bizonyos nehézségek merültek fel és a tiltakozások száma már jelentős a vedpolitika továbbra is a háború lávollartására irányul, de „termézetesen bizonyos feltételek mellett, amelyeket mindig hangsúlyoztunk”. Végül rámutatott a svéd védelmi erő fejlesztésére.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoka közli:

A kubáni hídfőnél a tegnap is több hullámban támadó szovjet csapatokat — súlyos veszteségeket okozva nekik — visszavertük.

Április havában a szovjet léghaderő 1082 repülőgépet veszített, 902 repülőgépet légi harcokban

121-et a légi haderő légvédelmi tüzésége és tizet a hadsereg kötelei, valamint a haditengerészet egységei lőttek le

TOKÉS FOTO
FENYKÉPEZŐGÉPET VÁSÁROL

Meghinsultak a szovjet tömegtámadásai

Berlin, május 3. A nemzetközi tájékoztató iroda jelenti a keleti arcvonalról.

A kubáni hídfő keleti része ellen intézett bolsevista tömegtámadások a legutóbbi 6 hónap alatt elszenvedett súlyos szovjet veszteségek következtében világosan ellanyhultak és a keleti arcvonal valamennyi többi szakaszán is csökkent az amugy is csekély harci tevékenység. A Kubán folyótól délre német csapat repülőalkulatokkal együttműködve a német és szövetséges hegyi vadászok ellentámadásba mentek át. Sikertelenül többszörösen átkarolnók a szovjet támadó alakulatokat a néhány fogoly

kivételével megsemmisítették őket. A légharító és páncéltörő csoportok vasárnap 11 páncélos löteket szét. Azonkívül további öt páncélos repülőket pusztítottak el. Kubán vidékén légi harcokban 21 szovjet gépet lőttek le. A légharítókat további öt gépet semmisítették meg. A kubáni hídfő és szárnyállásánál Novoroszijzk térségén néhány szovjet előretört a hegyi vadászok biztosító erőt könnyűszerrel elhárították. A többi szakaszról nem jelentenek más említésre méltó eseményt. Az Ilmen-tól délre gyengébb szovjet lövészszakadatok heves előretörését a németek visszaverték.

Északafrikában és a Földközi tengeren

Német hadijelentés: A tuniszi arcvonalon helyi jelentőségű ellenséges támadásokat — részben ellentámadással — vertünk vissza.

Az olasz partok előtt, valamint a nyugati határvidékek ellen támadó ellenséges légi erők vállalkozásai folyamán három saját gép elvesztése mellett 11 brit repülőgépet lőhünk le.

Az olasz főhadiszállás közleménye:

Tunisban tüzserégi és felérítő tevékenység folyt.

Bombavető repülőgépeink eredményes támadást intéztek az ellenséges arcvonalak mögött, fekvő gépkocsitáborhelyek ellen. A német vadászok légi harcban lelőttek egy ellenséges repülőgépet. (MTI.)

Légi- és tengeriháború

Német hadijelentés: A hétfőre virradó éjszaka néhány ellenséges repülőgépet repült el Kelet-európa felett. Egy bombavetőt lelőttünk.

A brit és északamerikai tengeri forgalom elleni harcban a német haditengerészet április havában 63 kereskedelmi hajót süllyesztett el, összesen 423.000 tonna hajóteret. Ebből egyedül a búvárhajók 415.000 tonnát süllyesztettek el a ezenkívül 18 másik hajót torpedózták meg. A légi haderő részben súlyosan megsemmisített tíz kereskedelmi hajót.

A haditengerészet a légi haderő az ellenséges hadihajókkal szemben is eredményesen harcolt. A búvárhajók elsüllyesztettek egy repülőgépanyahajót, egy cirkálót és egy búvárhajót. Más német haditengerészeti egységek elpusztítottak két torpedórombolót három búvárhajót és hét gyorsnaszádot. A légihaderő két búvárhajót és egy gyorsnaszádot süllyesztett el. Két ellenséges torpedórombolót, egy búvárhajóadászt, 11 gyorsnaszádot és egy előrs hajtó megrongáltunk.

Légiáadás Newyork ellen

Brooklynt géppuskázta egy repülőgép

Amsterdam, május 3. A Reuter iroda newyorki jelentése szerint Newyorkban vasárnap hirtelen megszólaltak a légi veszélyt jelző szirénák. Brooklyn felett egy repülőgép tünt fel,

amely géppuskáiból tüzelt a városra. A hadügyi és tengerészeti hatóságok most azon igyekeznek, hogy megállapítsák a repülőgép nemzetiségét. (MTI.)

Magyar szakemberek is résztvettek a katyni tömegsírok vizsgálatánál

Berlin, május 3. A berlini külügyi hivatalban a külföldi sajtó képviselői előtt hétfőn olvasták fel azt a jegyzőkönyvet, amit Szmolenszk melletti Katynánál talált lengyel tömegsír vizsgálatáról az európai főiskolák több neves orvostanár, a törvényszéki orvostan több vezető képviselőjéből álló bizottság vett fel. A bizottság a következő országok szakembereiből állott: Belgium, Bulgária, Dánia, Magyarország, Finnország, Olaszország, Horvát-

ország, Hollandia, cseh-morva védnökség, Románia, Svájc és Szlovákia.

Az összefoglaló látélet megállapítja, hogy a lengyel tiszteket 1940 március és április havában végezheték ki. Az eddig megnyitott tömegsírokból eddig 98 hulla került napvilágra, melyeket részben már felboncolták és 70 százalékban megállapították személyazonosságukat. — A halál oka valamennyi hullánál kivétel nélkül tarkólvés.

(MTI.)

Hivatalos jelentés a vizsgálat eredményéről

Szolenszk, május 3. (NTI) Április 28 és 30 között egy bizottság, amely kriminológusokból, törvényszéki és más jeles orvos-professorokból állt, tudományos szempontból megvizsgálták Szmolenszk mellett a katyni erdőben levő lengyel tisztek tömegsírját. A bizottság kihallgattott néhány odaváló orosz tanut, akik a többek között megerősítették, hogy 1940 márciusában és áprilisában csaknem naponként érkeztek lengyel tisztekkel megölt nagyobb vasúti szállítmányok Katyn közelében lévő Gniezeloro állomásra. A tiszteket a katyni erdőbe vitték és több

nem látták őket.

Április 30-ig 982 holttestet ástak ki. A mai napig két tömegsír nyitottak meg. Ezekben becslés szerint 2500 tisztelet temettek el. A bizottság tagjai 9 holttestet személyesen boncoltak fel és számtalan holttestet hullaszemlére tettek ki. A legtöbbjén a törvényszéki orvostani vizsgálat eredményeként a halál okául valamennyi eddig kiásott holttesten kivétel nélkül fejlovest állapítottak meg, még pedig nyakszirt lövést. Sok hullán megállapították, hogy az áldozatok kezét megbilincseltek, néhány esetben pedig a bőr felüle-

tén bajnetszűrőket állapítottak meg. A nyomozás megállapította, hogy az áldozatokat a sírokban végezték ki. A tömegsírok helyét elrejtették és fiatal erdei fenyőfakkal ültették be.

A bizottság kétségtelenül megállapította, hogy az egyenruhák egészükben és részletekben gomb, rangjelzések, kitémteések stb. feltétlenül lengyel egyenruhák voltak. Nem találtak a holttesteknél órákat és gyűrűket. Jóllehet az időadatokkal ellátott naplójegyek azt bizonyítják, hogy sokaknak az utolsó napig órájuk volt. Nemes fémből való tárgyakat csak kevés holttestnél, ott is eldugva találtak. A holttesteken semmiféle nyomát sem találták a férgeknek, amiből kiderül, hogy a kivégzés és eltemetés hideg, fagymentes északban történt. A bizottság összefoglalóban a következő szakvéleményre jutott: A bizottság a katyni erdőben megvizsgálta a lengyel tisztek tömegsírjait. E sírokból eddig 982 holttestet hoztak felszínre. A holttesteket a vizsgálat során felboncolták és már eddig a halottak 70 százalékának személyazonosságát is megállapították. Valamennyi holttestnél a halál oka kizárólag tarkólvés. A szemtanúk vallomásaiból, valamint a halottaknál talált iratokból, naplókiból és

újságokból, stb. kiderül, hogy az egyenruhák 1940 március és április hónapjaiban történtek. Teljesen megegyeznek ezzel a megállapítással a lengyel tisztek tömegsírjaiban és az egyes holttesteknél talált jegyzőkönyvben ismertetett leletek. (MTI.)

Illetékes német helyről a következő tájékoztató jelentést adták ki:

A katyni erdőben feltárt lengyel tömegsírok vizsgálatáról ma a világ közvéleménye elé bocsátott jegyzőkönyv a Wilhelmstrasse megállapítása szerint lezárja az ezzel a lelettel kapcsolatos kérdésekre adott bizonyított válaszok sorát: ezzel véglegesen tisztázódott, kit gyilkoltak meg, hogyan történt a gyilkosság és mikor következett be.

A törvényszéki orvostan és a büntetőjog nemzetközileg elismert képviselőinek jegyzőkönyve olyan választ ad, amelynek megbízhatóságához nem férhet kétség. E jegyzőkönyv jogszámit az egész világon, de főleg Európában rendkívül figyelemre méltó, mert a katyni lelet elárulja, milyen sors vár az európai népekre, ha elzárkóznának még ma is annak felismerése előtt, hogy Katynban a gyilkosságot emelt k politikai elv.

Ankara, május 1. (Stefani.) Mint Jeruzsálemből jelentik a Palesztinában levő lengyelek tiltakoztak a katyni megszállás ellen és határozatot hoztak, hogy jegyzékben követelik a brit kormánytól, indítsa vizsgálatot a Szovjet-Unióba hurcolt lengyel tisztek eltűnése ügyében. (MTI.)

Pigniczky István
szegedi néreves
BRAUSWETTER
ór- és órájavító
12 évig
szeged, a szegedi úton 12. sz. Csepel u. 1.

Meggyilkolták a volt bolgár rendőrfőnököt

Szofia, május 3. (MTI.) Panteff ezredes, volt bolgár rendőrfőnököt revolverlövéssekkel meggyilkolták abban a pillanatban, amikor lakásához ért. A merénylek elmenekültek.

Néhány jórököelő vallomása szerint a merényletet egy férfi és egy nő követte el. Ezeknek tulajdonítják azokat a politikai

gyilkosságokat, amelyeket az elmúlt hónapokban Szófiában elkövettek.

Panteff ezredes igen jelentős személyiség volt Bulgáriában. Rendőrfőnöki állásáról két évvel ezelőtt mondott le. Mint rendőrfőnök heves harcot folytatott a kommunizmus és a földalatti izgatások ellen.

Két héttel elhalasztották az amerikai bányásztrájk kezdetét

Washington, május 3. (NST.) A hétfőre virradó éjszaka közölték, hogy az amerikai szénbányásztrájk kezdetét két héttel elhalasztották. Ismeretes, hogy szombaton félmillió amerikai szénbányász hagyta abba a munkát és hétfőn kezdetét vette volna az általános szénbányásztrájk. John Lewis, az amerikai bányászszakszervezet elnöke húsz perccel Roosevelt vasárnapi rádióbeszédének megkezdése előtt kijelentette, hogy a sztrájkot két héttel elhalasztották.

Lewis felszólította szakszervezetének tagjait, hogy kedden újból foglalják el munkahelyüket. A lépés célja Lewis szerint, hogy az országot megkíméljék a zürzavartól és megszabadítsák a jelenlegi helyzet nyomásától.

A sztrájk elhalasztását a bányászszervezet politikai bizottságának egyhangú határozatával mondták ki. A kiadott és Lewis által ismertetett hivatalos szakszervezeti nyilatkozatban az van, hogy új bérszerződéseket dolgoznak a fekete és barna szénmunkások munkaviszonyainak szabályozására.

Roosevelt elnök vasárnap este újból beszédet intézett az amerikai bányászokhoz. A szövetsé-

ges nemzetek jelszava — monddta kell hogy legyen hogy nem engedjük magukat akadályoztatni odahaza valamely egyén, vagy valamely csoport vezetői által. A háborút csupán akkor lehet megnyerni, ha a hazai arcvonalon fáradhatatlan és szakadatlan erőfeszítés folyik. Ha a szentermelés beszüntetése még ha csak rövid időre szól is, az egész nép jövőjét teszi kockára. Befejézésül Roosevelt kijelentette, hogy a kormány nem tesz semmit abban az irányban, hogy bármiképpen is csorbítsa a munkások szakszervezeti szervezkedési jogát. (MTI.)

Amsterdam, máj. 3. (NTI) Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti Pensylvánia antracit bányájában hétfőn beszüntették a munkát. A jelentés szerint néhány száz ember ugyan jelentkezett munkára, számuk azonban egyáltalán nem volt elegendő ahhoz, hogy a bányában a munkát megkezdhesék. (MTI.)

Róma, május 3. (MTI): A Stefani Iroda jelenti: A minisztertanácsot május 8-ára, szombaton délelőtt 10 órára összehívták.

Meteor Mozgó műsora
Kedden, szerdán 5 és 7 órákor
PÁGER ANTAL
legszebb magyar filmje:
Harmincadik

Vígyszínház mozgó
Ma utoljára a legvidámabb magyar film:
Jómadár
Főszereplők: Szilassy, Ajtay, Felsőczy Irén, Vaszary Piri, Erdélyi Miel, Maly Gerő.

Magyar Film Színház
MA UTOLJÁRA!
A lida Velli különleges filmje!
Láthatatlan bilincs
Főbb szereplők: Carlo Ninchi, Andréi Cheechi.
Előadások: 5 és 7 órákor.

Apolló filmszínház
Előadások: 5, 6 és 7 órákor.
Karady, Hajmássy, Senyay, Vitzváry, Mihályi és Kertész D. a főszerepben
Csalódás
A férfi és a nő legfájdalmasabb filmregénye.

Nőgyógyászati megbetegedéseknél gyakran már egy kis pohár terméskes „Ferenc József” kesort vízzel is nagyon könnyű, lágy békiürülés érke el, ami igen sok esetben renofivül jótékony hatással van a beteg szervekre. Kérdezze meg orvosát!

Az SA vezérkari főnöke antoszerencsétlenség áldozata lett

Berlinből jelentik: Viktor Lutze, az SA vezérkari főnöke május elsején a délutáni órákban súlyos autoszerencsétlenség, get szenvedett. Lutze egyik szolgálati útjáról visszatérőben volt. A szerencsétlenség Potsdam közelében történt s a vezérkari főnök súlyosan megsebesült. Későbbi távirat szerint Lutze Viktor vasárnap a potsdami kórházban meghalt.

Időszerű kislexikon

Mannerheim Károly Gusztáv báró, finn tábornagy, a finn hadsereg főparancsnoka 1867-ben született. Családja svéd eredetű. 1889—1917-ig a cári orosz hadsereg tisztje, a bolsevista forradalom kitörése után visszatért Finnországba, a fehérgárdista csoport fővezére lett és súlyos harcokat vívott a bolsevista csapatokkal. Von der Goltz német tábornok segítségével győzött a 1918-ban Finnország kormányzója lett a finn vedőség őrnagy tiszteletbeli főnöke. Politikája mindig antikommunista 1933-ban Finnország tábornagya lett. 1939 november 30-tól 1940 márciusáig az első orosz háborúban, majd 1941 nyaratól kezdve a második hadjáratban ő vezeti a finn hadsereg hadműveit az oroszok ellen. Most meggyengült egészségi állapota helyreállításra végett tartózkodik a semleges Svájcban.

Vatikáni válasz a bolsevisia támadásra

Róma, máj. 3. (NTI) A bolsevista isteniagadó mozgalom május 1-én közzétett felhívásában támadást intézta katolikus egyház és a pápa személye ellen. Ezzel kapcsolatban vatikán helyen kijelentik, hogy ez a Vatikánban egyáltalán nem kellett csodálkozást, mert jól tudják, hogy a bolsevizmus mindig a katolicizmusban látta halálos ellenséget, amely ellen a bolsevisták minden eszközzel és minden módon küzdöttek. Tehát dicsőségének mondotta azt, hogy magára vonta a mindenfajta kultúra ellenségének a gyűlöletét. — (MTI.)

Harc a partizánokkal

Zágráb, május 3. (MTI): A beigrádi Novo Vreme jelentése szerint a sokáig szünetelő partizán tevékenység most ismét megkezdődött a szerbiai Pozsegrac környékén. Simo Szimics s Dragosláv Markovics egyetemi hallgatók vezetésével. A partizánok ismét öldöklés a közönségi előjárókat és vezető polgári személyeket, a középületeket, fraktárakat és közlekedési berendezéseket pedig lerombolják. — A szerbiai hatóságok büntető expedíciókat indítottak a város környékén. Ezeknek sikerült Szimicset harcolva előlni. Sok partizánt lelőttek, illetve megsemmisítettek, vagy fogságba ejtettek.

* „Halálsugár” c. érdekességtő regény kapható kiadóhivatalunkban. Ára 80 fillér

Tisztelettel értesitem a nagy érdemű hölgyközönséget hogy férjem elhunytával angol
nőiszabóságom
elsőrendű szabással továbbra is folytatom a legkényesebb igények kielégítésével a legújabb modellek után.
Tisztelettel
özv. Nagy Józsefiné
Arany János-utca 2.

Zászló és virágdiszes pályaudvaron fogadták a harcterről hazatérő debreceni honvédeket

Debreceni honvédek hozott vasárnap délután a debreceni pályaudvarra egy felvirágzott katonavonat. Hazahozta a becsülettel vívott háború debreceni hőseit, akik hős apáikhoz méltóan küzdöttek hazájukért a messze orosz pusztákon...

A hazatérő hős honvédeket ünnepélyesen fogadták a pályaudvaron. A pályaudvar peronjait zászlókkal, virágokkal díszítették fel. Itt sorakozott fel a debreceni helyőrség tisztikarának hatalmas küldöttsége, valamint a hazatérők debreceni alakulatainak tisztihelyettesi és legénységi küldöttsége.

A debreceni Vöröskereszt hölgyei közül is igen sokan eljöttek, dr. Bacsó Jenőné és dr. Daró Jenőné vezetésével és sok virágot hoztak a hazatérő honvédeknek.

A pályaudvaron megjelent a Rátz Jenő volt honvédelmi miniszter is, aki hadnagyfia fogadtatására jött le Budapestről.

A befutó vonat kocsijairól boldogan szálltak le a hazatérő honvédek. A peronnal szemben, kocsijaik előtt sorakoztak fel.

Zöld József helyettes polgármester a város polgárságának üdvözlését tolmácsolta a hazatérő honvédeknek:

— A város polgári közönsége nevében meleg szeretettel köszöntelek benneteket — mondotta Zöld József. Ha érkezésetek előre tudtuk volna, ha előre meghirdethettük volna, zsúfolva volna a pályaudvar s mindenki itt volna, hogy elhalmozzon a hála jeleivel, a tavasz virágaival. De így csak mi kevesen jelenhettünk meg, hogy köszöntünk benneteket. Köszöntünk szívünk egész melegével, áldjuk a Gondviselést, hogy hazavezért benneteket. Köszöntjük kedves személyeteiken át az egész magyar honvédséget, amely esküje szerint híven védi és védi meg a magyarságot s az egész civilizációt.

— Ebben az órában, amikor hazaérkeztek, első és mélyésgesen fájó gondolatunk és imádságos érzésünk szálljon azok felé a magyar testvérek felé, akik elveszték a gigászi harcban. Mi nem vagyunk hivatalosak arra, hogy kimondhatatlan szenvedéseiket méltassuk, csak a történelem feladata. De mindnyájunk érzése szerint kétféleképpen, hogy ennek a nemzetnek örökre kiérdemelték a hálaát, megbecsülését és lismerését.

— A harcnak még nincs vége. A győzelem még várat magára. De azért vagytok keményöklű, harci erővel s harci dicsőséggel felruházott honvédek, hogy a nemzetnek rátok bízott becsületét mindentől megvédel-

mezzétek.

— Nincs zászlóerdő, nincs virágerdő, de van a szívünknek mélyiséges szeretete. Nézzétek a felétek ragyogó szemeket, itt minden szem felétek ragyog, itt minden szív felétek dobog. Köszöntünk benneteket nagy szeretettel és őszintén kívánjuk, hazatérésetek legyen örömmel teljes, épüljétek, gyarapodjatok erőben, egészségben. Isten hozott!

A közvetlenhangú, szeretettől

A magyar gazda munkáját méltatták a Gazdasági Egyesület közgyűlésén

— A Debreceni Gazdasági Egyesület vasárnap délelőtt tartotta meg ünnepélyes évi közgyűlését Polgáry István gazdasági főtanácsos elnöklésével.

Polgáry István elnöki megnyitót mondott, melyben megemlékezett hősiessen harcoló honvédeinkről, majd a gazda hivatásáról beszélt:

— Az őstermelés mindig alapját képezte a nemzet életének és töle függ fennmaradása, boldogulása. Most problémává válik az új természetrend kialakítása. Ne kényyszer végezze el a termelési munka feladatát, hanem a fáradságot nem ismerő kedv és akarat. Akár a föld birtokosa, aki teljes erejével viseli a termelés minden kockázatát, veszteségét, akár az alkalmazott, aki testi erejével járul hozzá az eredményhez, nézi hivatását, nem találhat mást, mint hogy szolgálja a szükségletek kielégítését. A termelés fokozása végett más bérrendszer bevezetése lenne szükséges, mert akkor elérhetnénk termelésünk mennyiségét és minőségét eredményeinek fokozását, nem lenne ellentét gazda és munkás között és kifejlődne a vállvetett termelési rend. Nem vezet jóra, ha a föld művelésére alkalmas emberek városba, ipari munkára özönlenek. Minden időben a termelés biztosítása a legfontosabb feladat. Jövedelmezővé kell tenni a mezőgazdasági termelést és nem szabad megengedni, hogy a termelő létszáma apadjon. Bízunk sorsunk jobbrafordulásában és szolgáljuk Hazánk szent ügyét.

Lovász László titkár jelentését ismertette:

— A gazda munkája már nemcsak egyéni érdek vagy közgazdasági cél, hanem áldozatos hazafias kötelesség, honvédelmi feladat, amelynek sikeres teljesítésétől az ország, a nemzet léte és jövője függ.

— A magyar gazdáról joggal elmondhatjuk, hogy híven teljesítette kötelességét, megállta a helyét és kötelességtudással, áldozatkészséggel oldotta meg nehéz feladatát. A gazdák helytállása reményt ad arra, hogy sikerrel kiálljuk a ránk zúduló nehézségeket. Az összefogásra, a tömörülésre fokozottabb mértékben szükség van, mint eddig. Sajnos, a mezőgazdaság mindenütt a szervezetlenség jelét mutatja.

— A magyar gazdák addig is, ezután is mindent elkövetnek, hogy mindenből a legtöbbet és legjobban termeljenek, nemcsak a saját érdekükben, hanem a nemzet összességéért is. Szükséges azonban, hogy a gazdák termelő munkájukat zavartalanul folytassák.

Lovász László ezután a Jurcsák-féle tervvel kapcsolatosan hangoztatta, nagyon fontos,

fűtött beszéd után a katonazenekar a Himnuszt intonálta s a rövid ünnepély véget ért. — A Vöröskereszt hölgyek és leányok kezéből minden hazatérő honvédek jutott virág, meg cigaretták s a szíves ajándék mosolygóssá tette a harctól, szenvedéstől megkeményedett arcokat. A hozzátartozók, édesanyák, feleségek, gyermekek elárasztották csókjaikkal a hazatérő honvédeket.

A hazatérő alakulatok végigvonultak ezután a katonazenekar pattogó indulóira a városban és laktanyáikba mentek. — Mindenütt megállt a forgalom, amerre haladt büszke menetük, s a debreceniek simogató tekintettel nézték hős katonáikat.

— Bizunk benne, hogy hős honvédeink és nagy szövetségeseink kemény fegyvere továbbra is távol tartja hazánktól az ellenséget. Honvédeinkért minden erőnkkel dolgozunk kell!

Kegyelettel emlékezett meg a Kormányzóhelyettes úr hős haláláról, majd Balogh István, Varga Kálmán és Hadházy Zsigmond választmányi tagok elhunytáról szólt, akiknek eltávozásával a Gazdasági Egyesület nagyon sokat veszített, mert nemcsak önzetlen munkát végeztek a gazdatársadalom érdekében. Emléküket szívünkben híven megőrizzük — mondta Lovász László titkár —, aki aztán megemlékezett Polgáry István és Kertész Kálmán legfelsőbb helyről jött kitérítéséről. Befejezésül lángoló szavakkal beszélt Horthy Miklós Kormányzó Úr Ófömlétségéről, országgyarapító és bölcs kormányzásáról, arcképének leleplezésével kapcsolatban.

Nagy taps fogadta a tartalmas titkári jelentést, melyhez Öry István szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy csak az erők tömörítésével lehet eredményt elérni a közönség számára, éppen ezért igen nagy fontossága van annak, hogy a gazdatársadalom milyen mértékben érti meg az idők szavát és mennyire tömörül egy táborba. Arra kérte a gazdákat, tegyenek félre minden más érzést és szempontot és csak a közös érdekeket tartásák szem előtt és működjenek szorosban együtt.

Öry István beszédét a közgyűlés tagjai nagy tetszéssel fogadták.

A titkári jelentés elfogadása után ünnepélyes keretek között

nemes Piacsek András gazdasági felügyelő a földművelésügyi miniszter megbízásából és felkérésére kiosztotta azokat az igen értékes emléktárgyakat mint a miniszter tiszteletdíjait, melyeket a hortobágyi bikavásáron eladott öt legkiválóbb bikakért érdemelték ki. Piacsek szép beszédet intézett a kitüntetett gazdákhöz, méltatta munkájuk különleges értékét, mely éppen a mezőgazdaság egyik legfontosabb ágazatában, az állattenyésztésben ilyen remek eredményt hozott létre.

Ólomkristályos, ezüsttalpas vázák, ezüst kelyhek és nagy ezüst dohányos szelence volt a tiszteletdíj, melyeket a következő gazdák kaptak a földművelésügyi minisztertől: Balogh Sándor két bika után, Polgáry András, Polgáry Miklós, Polgáry István és özv. Varga Józsefné.

Az ünnepélyes aktus után a közgyűlés egyhangúlag a régi tisztikart választotta meg vezetőül. Nevükben Polgáry István elnök mondott köszönetet és a közgyűlést bezárta.

Ádor Zoltánt a Kormányzó gyűrüjével avatják doktorrá

A Kormányzó Úr a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére megengedte, hogy a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetemen Ádor Zoltánt a jogtudományok doktorává s sub auspiciis gubernatoris avassák fel.

Az ünnepségen az avatáson a

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. V. 4.



Pyramidon

TABLETTÁK

Fejfájás, fájdalom és rossz közérzet ellen.



Pokolgépet küldött reménytelen szerelmének és vetélytársainak a szeniendrei trafikos, majd nikotinnal öngyilkosságot követett el

A budapesti rendőrfőkapitányságon megjelent Schultz Ernő fővárosi szőnyegkereskedő és elmondta, hogy gyanús csomagokat kapott a nap folyamán. A csomagon szőnyegminta van tartalmul feltüntetve, amit soha nem küldtek részére fadóbozban. Növelte gyanúját az a körülmény, hogy előző napon titkos telefonálással beszélt hozzá:

— Schultz úr — mondotta a rejtélyes telefonáló —, ön holnap délelőtt szőnyegmintákat fog kapni, sürgősen bontsa fel és válaszoljon. Azzal lecsapta a kagylót.

Schultz azt is előadta, hogy gyanúja szerint Bence Gyula szeniendrei dohányárus forralt ki ellene valamit. A dohányárus ugyanis halálosan szerelmes volt Fuchs Gyula szeniendrei hentesmester 23 éves szép feleségébe. Az asszonynak Schultz is ügyfele volt, sokszor járt ki Szeniendrére vásárolni és ilyenkor elbeszélgetett az üzletben az asszonnyal. Emiatt Bence gyűlölte és úgy őt, mint az asszonyt többször megfenyegette. Azt mondta, hogy elveszi láb alól vetélytársait s ha kell, az asszonyt is. Azt is közölte a szőnyegkereskedő, hogy hasonló dobozt „alma” tartalomjellel Fuchs-né is kapott.

A rendőrségen asztalra helyezték és óvatosan felbontották a csomagot, mely felrobbant. A robbanás megsebesített egy rendőrfőkapitányt és egy feljelentőt a légnyomás földhöz vágott.

Közben kiderül, hogy egy ismerőse útján nemcsak Fuchs-nak, hanem dr. Topolánszky Aladár szeniendrei állatorvos címére is küldött pokolgépes csomagot Bence. Az állatorvos nem volt otthon s így lakásán hagyta a csomagot.

A szeniendrei rendőrség a budapesti főkapitányság értesíté-

sére szakértővel bontatta fel a Fuchs-nak és Topolánszky-nak küldött pokolgépes csomagot. Reménytelen szerelmét, Fuchs-né kényszerű pokolgéppel akarta elcsúfítani Bence. Egy liter kénsvíz volt ugyanin a kis dobozban olyan módon elhelyezve, hogy a doboz felnyitásakor a benne levő robbanóanyag a kénsvíz szel kellett volna fröccsennie, hogy az Fuchs-né arcába csapódjon. A Topolánszky-nak küldött pokolgép ugyanolyan volt, mint amit Schultz Ernő címére kézbesítettek.

A rendőrség nyomozást indított a pokolgépes szerelmes kezrekerítésére. Közben azonban jelentés érkezett, hogy Bence Gyula szeniendrei dohányárus nikotinnal megmérgezte magát és holtan találtak a Pannónia szállóban. A pokolgépek szétküldése után önmagával végzett a féltékeny férfi, akinek két hete halt meg édesapja és ez a gyász is hozzájárult ahhoz, hogy idegileg teljesen összeroppant.

A különös szerelmi dráma hátterét teljesen tisztázta a rendőrség. Bence Gyula három évvel ezelőtt ismerte meg Fuchs Gyulánét, akinek komolyan akart udvarolni, a fiatal asszony azonban nem hallgatta meg. Ettől az időtől kezdve Bence mindenkiére féltékeny volt, akivel az asszony beszélgetett és elkeseredése vitte rá, hogy pokolgépet küldjön reménytelen szerelmének és vélt vetélytársainak.

— Csáktornyan vasárnap délelőtt nagy ünnepség keretében leplezték le Gasparich Márknak, a szabadságharcban vértanúhalált halt ferencendi szerzetesnek a szobrát.

„Halálsugár” c. érdekfeszítő regény kapható kiadóhivatallunkban. Ára 80 fillér.

HADITUDÓSÍTÓ
KIÁLLÍTÁS A PESTI VIGADÓBAN
1943. ÉVI MÁJUS 2-12. 16 - NYITVA: 9-10.18 ÓRAIG

Női, férfi
Ballon
Fűtő-
Vágó-tól

**Székely gyermekek
előadása Debrecenben**

Nem mindennapi élményt jelent a besztercei gimnázium Kis-Önképzőkörének f. hó 6-án, csütörtökön délután 6 órakor a Déry Múzeum előadótermében tartandó előadása. I—III. osztályos székely gyermekek mondják el olyan természetesen és őszintén, mintha maguk közt volnának, hogyan lett belőlük iskolásgyermekek, milyen emlékeket hoztak hazulról. Felolvassanak, szavalnak, táncolnak. Egy egészséges, nagyszerű világot teremtenek maguk körül. Megnyitó szavakat a Kis-Önképzőkör vezetőtanára, Komjáthy István mond.

**A DEAC kosárlabda
csapatának újabb
vereségei**

Budapest, május 3. Hétfőn folytatták az országos főiskolai kosárlabda bajnoki mérkőzéseket. Eredmények: főiskolai férfi kosárlabda bajnoki mérkőzések: KEAC—DEAC 69:28 (30:13); TFSC—PEAC 51:12 (26:6). Kassai főiskolai FC—Képzőművészek 51:17 (24:10). MAFC—DEAC 90:19 (38:8). KFSC—KEAC 40:36 (24:22). TFSC—SZEAC 53:25 (22:15). Női kosárlabda bajnoki versenyei: TFSC—BEAC 34:14 19:8. MAFC—KFSC 39:29 (25:9).



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedden este: Tahiti gyöngye. A) bérlet. Szerdán este: Tahiti gyöngye. C) bérlet. Csütörtökön este: Az utód, A) bérlet. Pénteken este: Bácskai dinománom. (Propaganda munkáslőadás).

**Zempléni-Preis
kamara-estje**

MA ESTE 7 ÓRAKOR A ZENEISKOLA HANGVERSENYTERMÉBEN.

FILM

AZ APOLLÓ mozgószínház nagy érdeklődés mellett mutatta be a CSALÓDÁS c. legújabb Karády-filmét. Megállapíthatjuk, hogy az új darab egyike a legjobb Karády-filmeknek, érdekes, fordulatos meséjével, finom művészi ötletekkel tele rendezésével, nagyszerű figuráival a legszórakoztatóbb magyar filmek sorába tartozik. Remek szereplőgárda áll a siker szolgálatában élén az egyik legjobb alakítását nyújtó Karádyval, a rokonszenves Hajmássy Miklóssal, Sennyel Vera, Mihályi, Vízváry Mariska, Kertész Dezső és Bihari Nándorral. Mindent összegezve a „Csalódás” egyáltalán nem okozott csalódást, sőt a legnagyobb sikere egyikének ígérkezik. A kisérő műsor szintén kitűnő.

Csokonai Színház

KEDDEN A) BÉRLETBEN

**Tahiti
gyöngye**

Nagyszabású revüoperett,
ragyogó kiállításban!
Pompás táncok!

„Katonadolog” című igen érdekes regény kapható lapunk kiadóhivatalában. — Ara 80 fillér.

**„Napjainkban áldozatot kell hozni
erőn felül és életen felül”**

Szent-Iványi Sándor, dr. Gelei József és Kovács Kálmán beszéde az unitárius templomi ünnepélyen

Az unitárius templomban vasárnap délután tartott templomi ünnepélyen Lőrinczy Géza nagybányai missziói lelkész, teológiai m. tanár imádkozott. Dr. Egyed János gondnok üdvözlő beszédében hangoztatta, hogy a felekezetek vallásos ünnepélyei is a keresztény egység és magyar öntudat építését szolgálják.

Szent-Iványi Sándor budapesti unitárius vezető lelkész „Az unitarizmus az erdélyi irodalom hőskorában” c. előadásában rámutatott arra, hogy a nemzeti élet válságos korszakaiban megújuló erdélyi magyarság sorsa formálódásában az unitarizmus és irodalom mindig jelentős szerepet játszott. Debrecennek jelentős kapcsolatai voltak a történelem folyamán Erdéllyel s a XVI. században kapcsolatai voltak az unitarizmusmal is. Az erdélyi irodalomnak három hősi korszaka van, amikor az unitarizmus az irodalomban is a kovász szerepét töltötte be. Az ilyen korban az irodalom a túlfeszített lélek vezetői szelepe. Ez a három korszak a XVI. század egyik része, a XIX. század második negyede és a XX. század, amikor a kisebbségi sorsra jutott erdélyi magyarság egyik

szervezője az unitárius fiatalok, köztük Baláss Ferenc a lelkes népapostol.

Nagy Sándor budapesti énekező egy ősi magyar zsolnárt énekelte, Mester Lajos törv. hat. biz. tag költeményeit olvasta fel.

Dr. Gelei József egyetemi tanár „A vallásos élet a nemzetnevelés szolgálatában” c. előadásában többek között megállapította, hogy a mai ember gondolkodását a közösséghez való kapcsolatot tudata jellemzi. A nemzetnevelés feladata a nemzet felélemzése. Az egyház öleli át legátfogóbb erővel az egyén életét és kapcsolja bele a közösségbe.

Napjainkban — hangoztatta, — áldozatos életet kell élni, áldozatot kell hozni erőn felül és életen felül, ahogyan azt hősi halott testvéreink példája megbizonyította. A vallásos élet ma a nemzetnevelés egyik leghatásosabb eszközeként áll a magyar jövő szolgálatában. A vallásos eszmény, az unitarizmus eszménye is a haza szent fogalmával kapcsolódik egybe.

Kovács Kálmán tanügyi főtanácsos, budapesti gondnok zárószavaiban köszönetet mondott az ünnepélyt rendező Ferenc József debreceni lelképásztornak.

A belpolitikai élet

Budapest, május. 3. Májusban előreláthatóan igen élénk lesz a belpolitikai élet. Azok a törvényjavaslatok, amelyeket a kormány tagjai április végén bejelentettek, a hónap végéig biztosítják a Ház folyamatos tanácskozását. A tanyai közigazgatás reformjáról szóló törvényjavaslat, amelynek tárgyalása pénteken indult meg, a hét közepéig tart. Utána a káormánytanács tagjai több fontos bejelentést tesznek.

A hét érdekes politikai eseményei közé tartozik, hogy Lukács Béla, a MEP országos elnöke csütörtökön este a párttervezet elvált egybe. A párttervezet értékelésünk szerint az időszerű problémákkal foglalkozik.

A kormány tagjai kedden délután tartják szokásos minisztertanácsukat Kállay Miklós elnöklésével.

lesz a Házban. Eddig több mint harminc interpellációt jegyeztek be a legkülönbözőbb időszerű kérdésekről. Szóba hozzák a képviselők többek között a lakás- és lakbérügyeket, az alkalmazott fizetések és az árak kérdését is.

Jóltájékozott körökben számoltak azzal, hogy a képviselőházban ezen a héten az egyes javaslatokkal kapcsolatban a kormány egyes tagjai több fontos bejelentést tesznek.

A magyar katonaszemély szolgálatára

Lelkes megemlékezés Zrínyi Miklós születésnapjáról

A Vitézi Rend Zrínyi csoportjainak központi vezetősége május 1-én szép ünnepség keretében emlékezett meg Zrínyi Miklós gróf hadvezér-költő születésnapjáról. A Vitézi Rend Házában rendezett ünnepségen nagy és előkelő közönség jelent meg. Ott volt Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke, vitéz Nagy Vilmos vezérezredes, honvédelmi miniszter és vitéz Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a honvédezerkar főnöke.

nyomán meggyőződéssel kell kell szolgálnunk a magyar hattyományokból táplálkozó katonaszemélyt.

Utána vitéz Farkas Ferenc altábornagy, a Ludovika Akadémia parancsnoka tartott ünnepi előadást „Az örökifjú Zrínyi” címmel. Rámutatott Zrínyi vallásosságára, nemes jellemére, izzó hazafiaságára, önfeláldozó kötelességtudatára, továbbá katonai erényei legzebbikére, az engedelmességre.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök a katonaszemély szolgálatának fontos időszerűségéről beszélt, majd hangoztatta, hogy a magyar nemzet addig áll, amíg ennek az eszménynek a lángja lobog. A háborús megpróbáltatásokban a kis nemzetek is meg tudják állni helyüket, ha minden fiukat

Kozmetikámat áthelyeztem

Szent Anna-u. 5. alá (az udvarban balra.)

Böske kozmetika

Tartós seiyemharisnyapótló különlegesség

katonás szellemben nevelik. A magyar sors ezer esztendőn át úgy rendelte, hogy egyik kezünkkel a kardot markoljuk, a másikkal kultúrát teremtsünk.

Vitéz Nagy Vilmos honvédelmi miniszter beszédében arról szólt, hogy a Vitézi Rend Zrínyi csoportjának nemes céljai sohasem idősebbek, mint ma, amikor a lét és nemlét forog kockán és amikor a katonaszemély ebrentartásának szüksége véresen beigazolódik. Az irodalomnak és művészetnek a múltból és jelenből kiemelt példákat kell elsősorban nemzete elé tárni, hogy legyen mit követni azon az úton, amely egy nemzet életében az egyedül járható út. Ez az

**Könyvelését elvenzi
a Könyvelés Szakirány
Vörösmarty-u ca 24.**

út a háború idején a hadak útja és éppen ezért bir fokozott jelentőséggel a katonaszemély kiemelése és a honvédelmi gondolat szolgálatára az irodalom és művészetek terén is.

A miniszter ezután kiosztotta az 1942. évi irodalmi és művészeti jutalmakat.

Az ünnepséget a Zrínyi-főhaszfejerte be.

A finn szociáldemokrácia feltétlenül támogatja az ország védelmi harcát

Stockholm, május 3. (NTI): Fagenholm finn népjóléti miniszter a május 1-i ünnepségek alkalmával Malmőben és Landökrönában mondott beszédet. — Hangsúlyozta, hogy a finn szociáldemokrácia feltétlenül támogatja az ország védelmi harcát és síkra száll a nemzeti szabadság megvédéséért. Más álláspont

lehetetlen volt. Finnország célja most is ugyanaz, a finnek védik hazájukat, valamint belső és külső szabadságukat. Finnországnak semmi oka sincs arra, hogy álláspontját a védelmi harc kérdésében módosítsa. Ki kell tartaniuk addig, amíg a biztosított békét el nem érhetik. Finnországnak nincs más választása. (MTI)

**Nagyvárad terv a tiszántúli
egyházkerület felosztására**

Nagyvárad egyházkerületi székhely kíván lenni

A nagyvárad Református Akadémia előadássorozatában dr. Soós István polgármester, egyházkerületi főgondnok előadást tartott, melyben foglalkozott a tiszántúli református egyházkerület felosztásának tervével.

Ismertette Soós István Makkai Sándor részletes tanulmányát és tervezetét az egyházkerület megosztásával kapcsolatban, majd így folytatta fejtegetéseit:

— Nagyvárad e terv szerint be van iktatva a debreceni egyházkerületbe, amelynek a püspök székhelye, nyilvánvaló, hogy Debrecen lehet, viszont a másik két egyházkerület közül a Tiszai felső egyházkerületi püspökség székhelye valószínűleg Szatmár, a Tiszai alsó egyházkerület székhelye valószínűleg Hódmezővásárhely.

— Nagyváradnak — mondotta — továbbiakban a polgármester — még eddig nem volt alkalmam megnyilatkozni ezen tervezettel szemben, azonban már ezen a helyen kijelenthetjük, hogy a tervezet Nagyvárad szempontjából sérelmesnek tartjuk, mert ha nem nyugat-keleti, hanem észak-déli irányban képzeljük el

az egyházkerület felosztását, akkor Nagyvárad kell legyen az egyik kerület székhelye, mint a Tiszántúlnak Debrecennel együtt legnagyobb és legfontosabb városa, amelyre predestinálja százezer főnyi lakossága, kulturális, gazdasági multja és fontossága, volt püspöki székhely minősége és protestáns Alton jellege. Ebben az irányban szükségesnek tartom, hogy egy megfelelő és kellőképpen indokolt javaslatot dolgozzunk ki, amely annakidején megtárgyalás alapját kell képezze.

A Makkai Sándor-fele tervvel szemben egyetlen javaslat került fel és pedig Szentpéteri Kun Béla javaslata. aki nem tartja szükségesnek az egyházkerület felosztását, hanem az egyházmegegyek részre nagyobb önállóságot óhajt biztosítani és ezen az alapon óhajtja a decentralizációt megvalósítani. Ez a terv szintén diskuszió tárgyát képezi.

Míndezek a tervek Nagyváradot abból a szempontból érdeklik, hogy Nagyvárad visszanyeri fontosságát, amelyről le nem mondhat és amelyet ki kell vinni a jövőben is, — mondotta a nagyvárad polgármester

**A debreceni MANSZ
vasutas csoport
a sebesült katonákért**

A debreceni MANSZ vasutas csoport a feltámadás ünnepének hetében meleg szeretettel kereste fel sebesült katonáinkat, amikor is a Vöröskereszt irányításával több MANSZ csoporttal együtt eljuttatták szeretetük adományát sebesült honvédeinknek. A klinikán elhelyezett sebesülteket keresték fel. 120 szeretetsomagot osztottak szét, s a lábadozóknak bort. A kiosztáson a csoport a Vöröskereszt utasítása szerint három tag képviselte és pedig Koren Emilné MÁV üzi. neje, díszelnök és Szutor Imréné, Edes Béláné csoporttagok.

A szeretetsomagokban a sok jó házi süteményen, kalácson kívül 1200 darab cigaretta lett szétosztva. Ezúton mond a csoport hálás köszönetet azoknak, akik a szeretetsomagokhoz adományokkal hozzájárultak. Éspedig: Koren Emilné 2 kg alma, Obár Károlyné 1 kalács, 1 liter bor, dr. Sallay Lajosné sütemény, K. Nagy Józsefné aprósütemény, Oláh Imréné tészta, Bánfalvi Zoltánné tészta, Varga Lászlóné, Boldogfalva u. 11. tészta, Siró Sándorné 1 liter bor, 10 citrom, özv. Papp Jánosné pogácsa, Papp

Józsefné citrom. Frisch Gézáné tészta, Simkó Rezsóné 1 liter bor, Hajdú Lászlóné tészta, dr. Papp Antalné tészta, dr. Papp Istvánné liszt, Liszkal Szabó Jenőné 6 liter bor, Hegedűs Lajosné sütemény, Vekérdy Istvánné sütemény, Schnürer Józsefné teásütemény, Fülöp Andorné 1 üveg bor, Gerőcz Gusztávné tészta, Abó Aladárné tészta, Szutor Imréné mézes, Fülöp Béláné cigaretta, Génessy Sándorné tészta, Molnár Imréné tészta, Madarász Józsefné tészta, Mauk Gézáné tészta, Edes Béláné kalács, Biró Jánosné tészta, bor és citrom. A cigarettát az áprilisi teadélután tiszta jövedelmének egy részéből vette a csoport.

— Ellopták a stockholmi nemzeti múzeum több értékes képét. A stockholmi nemzeti múzeumnak egész sor értékes képét — több tízezer svéd korona értékben — ellopták. Mint az Afonbladet jelenti, a bűnügyi rendőrség erőyes nyomozást kezdett és reméli, hogy rövidesen kézre kerülnek a tettesek. Nagy kulturális történelmi alkotásokról van szó.

Honvédeink hősi harcát segíti a hadigondozási bányák használatát

A Fűszerkereskedők Egyesületének jubiláris közgyűlése

Kereskedők kitüntetése 20—30—45 évi működésért

A tisztességes munka megbecsülésének ünnepe volt meg vasárnap a Debreceni Fűszerkereskedők Egyesülete, fennállásának 30 éves jubileuma alkalmából tartott közgyűlése. A Kereskedők Társulat dísztermet megtöltötte a közönség. Ott voltak a polgármester képviseletében dr. Orosz Árpád és dr. Koller József tanácsnokok, a Kereskedelmi Kamara részéről dr. Radó Rezső miniszteri biztos és dr. Koller József tanácsnok, a Kereskedők Társulattól Kontsek László elnök, Ganovszky Lajos és Schlachta Sándor, továbbá Torma Lajos vezérigazgató, dr. Balogh Gyula, Kontsek Géza és több más előkelőség. A Kereskedők Társulattól Kontsek László elnök, Ganovszky Lajos és Schlachta Sándor, továbbá Torma Lajos vezérigazgató, dr. Balogh Gyula, Kontsek Géza és több más előkelőség. A Kereskedők Társulattól Kontsek László elnök, Ganovszky Lajos és Schlachta Sándor, továbbá Torma Lajos vezérigazgató, dr. Balogh Gyula, Kontsek Géza és több más előkelőség. A Kereskedők Társulattól Kontsek László elnök, Ganovszky Lajos és Schlachta Sándor, továbbá Torma Lajos vezérigazgató, dr. Balogh Gyula, Kontsek Géza és több más előkelőség.

Utána Veresegyházy Béla a 30 éves múlt történetét ismertette, majd dr. Radó Rezső, a Kereskedelmi Kamara miniszteri biztosja szólott.

Üdvözölte az egyesületet 30 éves fennállása alkalmából. Viszsaemlékezett arra az időre, amikor közvetlenül az egyesület megalakulása után annak titkára volt és ezt a tisztelet több éven keresztül betöltötte. Azóta is állandóan figyelemmel kíséri munkájukat. Az egyesületben mindig a legnagyobb összefogást, egyetértést találta, úgyhogy az egyesület tevékenységét mintaképül állíthatja a többi egyesület elé.

Utalt a mai háborúra és hangoztatta, hogy a magyar léleknek most erőnek kell lennie, ezt az erőt pedig elsősorban az egymás iránti szeretet adja meg. Az első és legfontosabb kötelesség mindenkinél, hogy az erők összefogására törekedjenek és az összetartást igyekezzenek munkálni. A másik fontos emberi követelmény a hűség.

Még gyermekkoromban megtanultam a katekizmusnak azt a két tételét: Szeresd felebarátodat, mint önmagadat és Amit nem kívánsz magadnak, azt ne tedd másnak. Harmincöt esztendői kamarai munkásságom alatt mindig ezt tartottam szemem előtt és ez volt életem irányítatója. Igen fontos a hűség az életben, hűség a hitvességgel szemben, hűség a barátokkal, az intézménnyel, a szakmával szemben, hűség az eszmével szemben, melyet követünk.

Nem a széthúzást kell megszítani, hanem az összefogást munkálni és támogatni, mert aki nem ezt teszi, az a jelenlegi nehéz helyzetet még jobban kiélejteti. Nagyon fontos, hogy a mai időkben mindenki kitartson a helyén, mert minden munka végső célja az integer Magyarország visszacsatolása. Ezt pedig csak erőfeszített munkával érhetjük el.

Hangoztatta dr. Radó Rezső, hogy a Kereskedelmi és Iparkamara mindig megbecsülte azokat, akik évtizedeken át becsületesen végezték munkájukat és az ilyeneket kitüntetésre méltóknak ítélte. Így érdemeltek ki kitüntetést azok, akik ebben a nehéz szakmában, a fűszerkereskedelemben önállóan töltötték el több évtizedet.

Szép beszéde végén átnyújtotta a Kamara ezüst érmét Radnay Mártonnak, az egyesület jelenlegi elnökének fardhatatlan és önzetlen munkásságáért. Radnay valóban nagy agilitással, sok szeretettel és rátermettséggel, de annál több nehézséggel vezeti az egyesületet, mely már eddig is nagy hasznára volt a közönségnek.

Nagy ezüst érmét kapott Vadász Sándor, aki az egyesület-

nek tíz éven át elnöke volt és sok érdemet szerzett.

Elismerő oklevéllel tüntették ki özv. Nyíri Istvánt sz. Marton Esztert 45 évi, részben önálló, részben férje mellett kifejtett kereskedői tevékenységéért, özv. Kovács Sándorné sz. Pozsgay Juliannát 38 évi, Mogyoróssy Győző törv. hat. biz. tag, 35 évi, Bószormenyi Istvánt 34, Farago Istvánt 32, Balásthy Józsefné sz. Kajos Mariát 31, Lovass Imrét 31, Bokor Imrét 22, Kardos Gábor 22, Kiss Andor 22, Szpiridonov Szpiridon 22, Vágó Lászlót 22, Radnay Márton 21, Kocsak György 21, Boros János 20, Szabo György 20, vitéz Nagy József 19, Háromy Karolyt 23 évi érdemes tevékenységért.

A kitüntetések átadása után dr. Radó Rezső arra kérte őket, hogy szeretetüket és bizalmukat az egyesület vezetősége iránt a jövőre is őrizzék meg, mert a szeretet és bizalom a munka legfőbb záloga.

Jellemző — fejezte be beszédét, — hogy az egyesület kevés vezetőt „használt el”, hiszen mindössze öt elnök volt. Ez legjobban mutatja, hogy ebben az egyesületben soha nem volt szétválás és alapítatlan ellenzékenység.

Radnay Márton elnök meghatottan válaszolt, a kitüntetettek nevében megleghangú köszönetet mondott a felejtethetetlen ünnepi akusért, mely a nehéz és görögös fűszeres pályán 20 éven felüli időt eltöltött kereskedőket ért.

Sok azoknak a száma, akik a közélettel felelősséggel járó frontján nem bírják a rajuk nehezülő súlyos kötelezettségeket elviselni. Bizonyos, hogy egy emberöltő óta nem találunk a háromszázat meghaladó keresztény fűszerkereskedők között csak 13 olyan embert, aki megszokás nélkül becsületesen végezte nehéz kötelességét. Ez az első kitüntetés büszkítés lesz a jövőre s az elismerés az egész fűszerzakma dicsősége. A hiteltelenség példaadás a jövőre, hogy érdemes becsületesen dolgozni! A jól végzett munka előbb-utóbb elismerést talál. A mi szakmánkra legjobban illik az a magyar közmondás: nehéz becsületesen élni, de jó!

A magam részéről külön is köszönetet mondok az ezüstéremért. Mindig csendben és hangtalanul dolgoztam a közért, a jutalom nagyon sokszor az elégedettség, a meg nem értés volt. Az erőt nem az emberi elismerésből, hanem az Isten kegyelméből merítettem.

Itt a nyilvánosság előtt mondom hátsó köszönetet azért a fel nem sorolható sokoldalú, jóakarató és megértő támogatóisért, melyben egyesületünket a Kereskedelmi Kamara a harminc esztendő alatt részesítette. A miniszteri biztos úr és a Kamara tisztviselői kara mindig szeretettel és megértéssel fogadták panaszainkat és azok elintézése rendszeres eredménnyel meg is történt. A legutóbbi időkben felmerült kéréseink most vannak tárgyalás alatt és a kedvező elintézés éppen a Kamara szorgalmazza. A fűszerkereskedők tábora teljes bizalommal viseltetik a Kereskedelmi Kamara működése iránt és kérjük, hogy a Kamara érdemes tisztikarának köszönetünket és teljes elismerésünket tolmácsolni méltóztassék.

A megjelentek lelkes ünneplésben részesítették a Kamarát. A Kereskedők Társulat üdvözletét annak elnöke, Kontsek László tolmácsolta. Azt emelte ki, miért csak ilyen kevesen kaphattak kitüntetést. Igen nehéz az őrtállás a fűszerkeres-

kedői pályán. Sok körülmény nehezíti meg a fűszerkereskedők életét: a haszonkulcs revíziója hiányzik, a szövetkezetek túltengenek. A vasárnapot most már megszentelhetik a fűszerkereskedők is. Utalt azokra a nagy mozgalmakra, amelyekben a Kereskedők Társulat oldalán a Debreceni Fűszerkereskedők Egyesülete kivette a részét, így a kereskedelem képzéséhez kötés, a Trikolor elleni nagy harc, stb. Kérte, hogy az egyesület a jövőben is álljon a Kereskedők Társulat mellé a fontos ügyekben. A legteljesebb elismerését fejezte ki Radnay Márton elnök működése iránt, hasonlóképpen Vadász Sándor tevékenységéért is. Hangoztatta az erők összefogásának szükségét, különösen most, amikor a KOE intézményében újabb felhők jelentek meg a vidéki kereskedők egén.

Dr. Ráday László a titkári jelentést terjesztette elő és hű képet adta az évi munkának. Bokor Imre a pénztári, majd a költségvetési és zárszámadási jelentést, Veresegyházy Béla a székházbizottság jelentését ismertette.

Ráday László dr. terjesztette elő a javaslattal a Möriz utcai ingatlan értékesítésére s a Cserepes u. 3. szám alatt ház megvételére és ez utóbbihoz az Alföldi Takarékpénztártól 10.000 pengős kölcsön felvételére vonatkozólag, amit egyhangúlag elfogadtak. A kölcsön folyósításáért melegen ünnepelték Torma Lajos igazgatót.

Ugyancsak dr. Ráday László titkár ismertette az üzletek tisztán tartására vonatkozólag kiadott rendeletet, mely a személynél kényelmének biztosítását is előírja. Ebben az ügyben a Kamarához véleményt terjeszt elő az egyesület.

A közgyűlés az elnök zárószavaival ért véget.

Ünnepi összeövel

A jubiláris közgyűlés alkalmából és a kitüntetettek tiszteletére délután a Ipartestület dísztermében ünnepi teadélután volt, melyen többszáz főnyi közönség jelent meg. Ott voltak: a Kamara részéről dr. Radó Rezső miniszteri biztos és dr. Ráday László kamarai fogalmazó, az elnököt közigazgatási hatóság részéről dr. Koller József és dr. Orosz Árpád, a Kereskedők Társulat részéről Kontsek László elnök és Ganovszky Lajos és Schlachta Sándor alelnökök, Torma Lajos bankigazgató, Galamb Ferenc ipartestületi elnök, dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, mint a Baross Szövetség örökös elnöke, Krisch Károly a Baross Szövetség elnöke és sok más előkelőség a vendéglátó egyesület teljes tisztikarán, a kitüntetettek és a csaknem teljes számban megjelent tagok mellett.

Radnay Márton elnök üdvözölte a megjelenteket, hangoztatta, hogy büszke örömmel ünnepelik azokat, kik évtizedeken át kitartó munkával dolgoztak igen nehéz időkben a szakmában. Örömmel állapítja meg, hogy körükben tisztelhetik a hatóságok és testületek képviselőit, ebből a tényből azt a következtetést vonja le, hogy a hétköznapiok nehéz küzdelmeiben sem lesznek egyedül. Hangoztatta, hogy egyesületben van az erő. Közölte, hogy Nagybakay Antal országgyűlési képviselő táviratban küldött üdvözlését, miután személyesen nem lehet jelen.

Dr. Koller József a hatóság üdvözlését tolmácsolta a jubiláló egyesület és a kitüntetetteknek. A helytállást, a kitartó munkát ünnepeltek. Nagyhatóság szavakkal méltatta a kitüntetettek szorgalmát, mellyel igen nehéz időkben megállták helyüket és példát mutattak. Beszédét azzal fejezte be: Isten

áldja meg a szakmát, Isten áldja meg a hazát.

Dr. Radó Rezső Vadász Sándornak, mint régi harcostársnak átnyújtotta a kamara oklevelét és ezüstérmét, valamint Kovács Sándornak, kik a dől előtti aktusnál nem lehettek jelen. Külön is méltatta Vadász Sándor érdemeit.

Vadász Sándor meghatva mondott köszönetet és hangoztatta, hogy továbbra is együtt érez a kartársaival.

Dr. Balogh Gyula, mint a Baross Szövetség örökös elnöke és mint kereskedő szólalt fel. A beszéletes, dolgos embereket a mai háborús időkben is ünnepelni kell. Nem rózsaszínben fekszik a kereskedő, az elmúlt két-három évtized különösen nehéz volt. Igazán megérdemlik a kitüntetést azok, kik kitartottak. Köszönti a kereskedő asszonyokat, kik férjük mellett ugyancsak kivészik részüket a munkából.

Kocsár György a kitüntetettek nevében mondott köszönetet. Azok, kik ma a kereskedelmi pályán vannak, kiállották a tűzpróbát és behívották, hogy keresztény embernek is van tehetsége a kereskedelmi pályához. Nem anyagi hasznot

Megkezdtek a fedett uszoda átépítési munkáit is

Lázás gyorsasággal dolgoznak az építő, kertészeti és egyéb munkások a nagyerdői fürdőtelepen, hogy az új idény megnyitására szép külsejűen várja a park és fürdőtelep a vendégek ezreit. A főépület bontási munkáit úgyszólván már befejezték, csak a vashuzalok eltakarítása és a talaj rendezése van hátra. természetesen a kerítés rendbehozása is.

Minden jel arra mutat, hogy az összes tevékenység véget ér május közepére, a medencéket áttakarítják és ami nagyon fontos, bőséges lefolyót építenek bele, úgyhogy a medencék tetejéről a víz állandóan folyni fog

DEBRECZEN 5 OLDAL 1943 V. 4.

néznek, hanem a köz érdekét is. Mindnyájuk nevében megköszöni a kitüntetést, melyből buzgótlást nyernek a jövő küzdelmére.

Galamb Ferenc az Ipartestület nevében üdvözölte a harmincéves egyesületet s a kitüntetettek. Nehéz volt az elmúlt harminc esztendő. Nem félti a kiskereskedőket, mert mellettük állnak asszonyaik. A kereskedő asszonyokra ürtette poharát.

Veresegyházy Béla alelnök sorba méltatta a kitüntetettek érdemeit és jó tulajdonságait. Bejelentette, hogy valamennyien 50—100 pengőt adtak ezalkalomból az egyesületi székház javára. Megköszönte különösen a hölgyeknek a teást buzgó előkészítését.

Dr. Radó Rezső miniszteri biztos azt hangoztatta, hogy a kiskereskedőnői igazi élettárs az asszony. Minden kereskedő asszony babérágat érdemel. Nagy taps és éljenzés kísérte a szavakat.

Ráday László az egyesület vezetőségének érdemeit emelte ki. Több felszólalás hangzott az el. A nagy társaság záróhang marad együtt jó hangulatban.

Az Ispotályi Egyházzrész tanácsülése

Dr. Reke Gusztávot választották meg egyházzrési gondnoknak

Vasárnap tartotta az Ispotályi Egyházzrész tanácsa negyedéves rendes gyűlést Molnár Ferenc lelkipásztor elnöke mellett.

A gyűlés egyik legfontosabb tárgya az egyházzrési gondnok megválasztása volt. A bibliaolvasással és imádsággal történt megnyitást követően Molnár Ferenc lelkipásztor ismertette a jelölés bizottság javaslatát, mit a tanács egyhangúlag, nagy örömmel elfogadva, dr. Reke Gusztáv városi tisztifőügyész választotta meg gondnoknak.

A tanácssterembe küldöttség által meghívott gondnokot Molnár Ferenc lelkipásztor üdvözölte szeretetteljes szavakkal, mire a gondnok hosszabb értékes gondolatokat felvető szép beszéddel válaszolt s gondnoki helyét elfoglalta.

Ötös János egyházzrési pénztárnok tett azután jelentést az utóbbi időben a szegélyességével és céljára tett következő adományokról: Süvöltős Sándor 20 P, Kalmar Sándor 2 P, B. R. György 4 P, dr. Nagy Gyula 10 P, Papp József (Margit u.) 5 P, Boldogh József 5 P, Molnár Tamás 2 P, Balogh Jánosné 50 P, Polzárny Andrásné 150 P, Veres András 10 P, Drén Erzsébet 8 P, János Lajos 2 P, Papp József (Vörösmarty u.) 5 P, egy presbiter 20 P, Szabó Károly 5 P, Tamás János 0.50 P, Bory Ernő 20 P, Engel László 30 P.

Az új tanácsosok: Bory Ernő, Juhos Sándor, Oldh János, Nagy Lajos és özv. Csontos Józsefné az esküt letették. Az egyházzrész vezetője nagy szeretettel üdvözölte őket.

le a csatornába, a másik oldalról pedig szüntelenül ömlik majd be a friss, tiszta víz.

A külső telep rendbehozásával egyidőben folyik már a fedett uszoda átépítésének előmunkálata is. A medence már tele van faállványokkal s uszodára megkezdik a fedett uszoda tetejének bontását is. Nagyszabású átépítési munkákat folytatnak, amelyek mind a közönség biztonságát és kényelmét szolgálják.

Az egész munkaprogramot úgy állították be, hogy — ha csak valami zavaró körülmény közbe nem szól — mire a nyári idény befejeződik, készen legyen az új fedett uszoda.

Az eladott házról leszedték a kéményt, lebontották a baromfiot, leverték a lakatot

Pató Lajos ny. rendőrfelügyelő Hadházi-telep 31. szám alatti lakos feljelentést tett Abai Lajos és Abai Lajosné hajdúböszörményi lakosok ellen magánlaksértés miatt, mert feljelentése szerint Abai Lajos a házának, amelyet megvettek, de ő tovább is ott lakott, lebontották a kéményt, hogy ott ne lehessen főzni, szétszedték a baromfiót, hogy csirkéi elszédjenek. Abainé pedig levette a lakásról a lakatot. A kihallgatás során Abai elmondta, hogy a kéményt azért kellett lebontani, mert tűzveszélyes volt leomlás következtében, a ház körül volt kerítve, tehát a csirkék nem széledhettek el. — Abainé elismerte, hogy a lakatot levette a lakásról, hangoztatta azonban, hogy Patótól, mikor megvették a házat, nyomban felmondta neki, de nem költözött ki, az ügyben megindult a vizsgálat.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, május 1-én reggel 8 órától, május 6-án reggel 8 óráig: „Kigyó” Plac u. 51. tel.: 30-95. „Tisza” Péterfia 61. tel.: 24-52. „Csillag” Árpád-tér 1 tel. 29-32. „Isteni Gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon 32-81. „Mátyás király” Nyilastelep, telefon: 32-10.

Első szentáldozás

Debrecen katolikuságának ünnepe volt fehérvasárnap, amelyen sok-sok kis debreceni katolikus elemista áldozott először.

A Szent Anna utcai főplébániatemplomban dr. Banáss Laszlo prépost-plébános celebrálta az ünnepi misét, az ő kezéből vették magukhoz az Úr testét a kis elsőáldozók.

Különösen megható volt a Svetits elemi és gyakorló iskola harmadikosainak első szentáldozása.

Menetben vonult fel a szentáldozók fehérvasárnap és sötéttek ünneplős serege az osztályból a szemet gyönyörködtetően szép kapornába. A feszületet *Beleuyessi* Lacika vitte elől, utána három magyarruhás kislány a Jezus Szive zászlóval, őket követték a megilletődött leányok, fiúk.

A Svetits-kaporna aranyló oltára körül sorakoztak fel, áhitattal teljes odaadással vettek részt a szentmisén, amelyet *Meltau* Márton pápai prélátus, a Svetits igazgatója mondott. Omondott evangélium után szentbeszédet, felhívta a kis áldozókat a felkészülésre.

Erzelmeiket fejezte ki az ősi enek: „Szállj le szívem hajlékába, térj be lelkem pitvarába, ott nyugodjál, soha el se távozzál”.

Majd áldozás előtt a Confiteor, s 47 kis bűnös lélek megvallja: En vétkem, én vétkem, igen nagy vétkem... Oh, Istenem, ezek a nagy vétkem...

S eljő a boldog pillanat, lehunyt szempillákkal, boldogan zakatoló szívvvel magukhoz veszik a szent oltárban az Urat, aki eljött hajlékukba, lelkük pitvarába.

Szülők, rokonok is együtt áldoznak velük.

A mise után szeretetvendégség, a kávé, kalács mellett virág, a tavasz minden virága, s sok szentkép várja a kis áldozókat.

Rogtonzott bensőséges ünnep is van: *Fehérvári* Katóka köszönti az igazgatót, aki közvetlen szavakkal válaszol, a főnököd *Vizi* Kató, *Szabó* Tusi és *Zsögdöd* Márta, *Gocs* György segedlekként, aki *M. Agnéta* és *M. Rozália* nővérekkel együtt előkaszította őket a szentáldozásra *Jost* Sziszi, *Redl* Kari, *Fodor* Csaba, *Kiszolya* Laci, *Boga* Isti és *Gesztyeli* Pisti köszöntötte. Végül a szülőket is üdvözlő *Bajkay* Judit, *Vaskovits* Misi és *Barna* Elemér. A II. osztály pedig egy élőképet adott elő.

— **Dr. Kocz József a hittudományi kar új magánlányára.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Kocz József m. kir. honvédekkésznek a m. kir. Tisza István tudományegyetem református hittudományi karán „A XIX. és XX. század vallástudományi és dogmatikai rendszerei” című tárgykörből egyetemi magánlányára történt képzését jóváhagyólag tudomásul vette és ítélt ebben a minőségében meg erősítette.

— **Kitűnően bevált próbaútján** a MÁV 150 kilométeres gyors új villanymozdony. Egyelőre hat darab készült el az új áramvonalas villanymozdonyokból.

A honvédelmi miniszter megnyitotta a haditudósítók kiállítását

Budapest, május 3. Előkelő és nagyszámú közönség jelenlétében vitéz nagybaczoni Nagy Vilmos vezérezredes, honvédelmi miniszter nyitotta meg a m. kir. haditudósító osztály érdekes és szép kiállítását a pesti Vigadóban.

— A múlt világháborúban nem ismerték a mostani haditudósítást — mondotta többek közt a honvédelmi miniszter. — Akkoriban ezt a munkát polgári egységek végezték, akik nem követhették a harci eseményeket és nem is vehették részt azokban.

— **Áthelyezés.** A m. kir. pénzügyminiszterium Szalontai Odön nyíregyházi m. kir. pénzügyi titkár, földadónyilvántartási biztosa a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóságához helyezte át.

— **A Kossuth-utcai egyházrész női köre** családi jellegű szeretetösszejövetelt tartott a Dóczy-utca 12. számú házban, amelyen az egyházrész női körének tagjai szép számban megjelentek. Ezt az összejövetelt tulajdonképpen a munkaközösség bezárása alkalmával a nyári szünet előtti alkalmából tartották meg. Ertekezés biblia-magyarázatot tartott a keresztyén egységről — melyről most sokan beszélnek — Tamás Ferenc egyházkerületi misszionárius. Baja Mihály, az egyházrész vezető lelképáztora pedig az egyházrész területén folytatott mindennemű lelki munkának az ismertetésével zárta be a megbeszélést. Különös kedves jelentősége adott az összejövetelnek az, hogy a háziasszonyi tisztelet Péterffy Lászlóné ügyvezető elnöknő fölébe be, két nevenapja alkalmából melgen üdvözölték s kinek érdemét Baja Mihály, a vezető lelképástor elismeréssel méltatta. Az intézet növendékei közül a kisebb és nagyobb leányok megbízottai virággal kedveskedtek az ünnepeknél, ki a női kör tagjait teán látta vendégül. A bevétel a szegény gyermekek felruházására fordítják. A Kossuth-utcai egyházrész női köre — mely az egyházrész megalakulásától kezdve működik — már is eredményekben gazdag multra tekinthet vissza.

— **Újabb 167 embert fosztanak meg állampolgárságától Franciaországban.** Közöttük sok zsidó és honosított francia van.

* **Orvosi hír.** Dr. Balázs belgyógyász rendelését ismét megkezdte, Ferenc József-út 43.

* **Új tantolyam** kezdődik május 1-én a Simai gyorsíró, gépíró- és szépiroskolában, Piaccsú 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főg. eng. szám: 1359/1941-42.

* **Ajándékozásra** alkalmas kézimunkák, diszpárnák, terítők készítése, összeállítás a Pethő kézimunka szaküzletében, Szent Anna-u. 10.

* **Dr. Naményi Gyuláné** Szentendrey Olga gyorsíroskolájában gépíroskolájában május elsején tanfolyamkezdés. (Batthyány 1.) Főigazgatói engedély 6475. Vidékieknek vasútkedvezmény. Államvizsga. Helyesirástaniás.

* **Dr. Geszti József** m. kir. egészségügyi főtanácsos, egyetemi magánlány, Augustus-szanaszatórium nyugalmazott igazgató-főorvosa, tüdőszakorvos május 1-től kezdve beteget fogad Csemete-utca 18 alatti rendelőjében (Honvéd-utca sarok) Rendelés hétköznapokon délelőtt 9-11-ig, délután 3-5-ig. Vasárnap délelőtt. Telefon 26-26

* **Textil-in-szappant** már jegy nélkül szabad árusítani. Mindenki kérje saját kereskedőjénél, amíg készlet van.

A mai haditudósító katona, aki fegyveres bajtársa a küzdő honvédnek és leghivebb szemlélője az eseményeknek. A technika minden eszközével: tollal, filmmel, fényképezőgéppel, rajzzal, írógéppel dolgozik, megfogóje a harcra és ha kell, — fegyverhez nyúl. Ezt bizonyítják azok a hősi halottak, akik a magyar haditudósítók sorából kerültek ki.

Az előkelő vendégek ezután végigjárták a kiállítást és a legteljesebb elismerésüket fejezték ki a látottak felett.

— **Szent Domonkos hamvait bombabiztos helyre szállították Bolognában.** Vasárnap kezdték meg a Szent Domonkos templomban azokat a nagyarányú vallásos ünnepeket, amelyeknek során Szent Domonkos földi maradványait, melyek hét évszázadon át ebben a templomban Nicolò Pisano és Michel Angelo remekművé mauzoleumban voltak, bombabiztos helyre szállították.

— **A bölcsészeti kar visszaállítása a pécsi egyetemen.** — A kultuszminiszter magáévátette a pécsi egyetem, valamint Pécs és Baranya kérését s megindította az elomunkálatokat a bölcsészeti kar visszaállítására érdekében. Hír szerint az erre vonatkozó előmunkálatok olyan stádiumba jutottak, hogy a pécsi bölcsészeti kar visszaállításával kapcsolatos dologi és személyi kiadásokat már be is állítják a kultusztervezet új költségvetésébe. — Kívánatos lenne, ha a debreceni egyetem is visszakapná a szünetelő tanterveket.

— **Tanulmányi séta a Gazdasági Akadémiára** megtekintésére. A népművelési bizottság ma délután tanulmányi sétát rendez a m. kir. Gazdasági Akadémia megtekintésére. Előadó és vezető dr. Kulhy László akadémiai tanár. A tanulmányi csoport — melyhez bárki csatlakozhat — „Különvonat” jelzésű villamosmal megy ki. A villamos délután 3 óra 15 perckor indul a MÁV pályaudvarról és 3 óra 52 perckor érkezik Pallagra. Visszajövetel 6 óra 30 perckor. A viteldíj oda-vissza 1.12 pengő. E járatra a kedvezmények nem érvényesek. Csoportos felszállások: a Kossuth-utcai, az Arany Bika előtti és a Kálvin-téri megállóknál.

— **Eltörte a lábát a felborult szekér.** Barbóc Sándor 17 éves alkalmi munkás, Némethi-utca 65. szám alatti lakos vasárnap este a Vámonpécsi-úton haladt szekérével. A szekér egy fordulónál felborult és olyan szerencsétlenül zuhant Barbóc Sándorra, hogy ballábszártörést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— **Árdárgítva akarta adni a tyúkot** Katona Józsefné nádudvari lakos, aki a nádudvari piacra egy pár tyúkot 30 pengőért, vagy kilóra 6 pengőért akart adni. — Ugyancsak árdárgítási eljárás indult Tóth Sándorné nádudvari lakos ellen, aki egy pár tyúkot szemre 30 pengőért kínálta eladásra.

— **Hirdetmény.** Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a Petőfi-téri vágányjavítási munkálatok miatt május 4-én, kedden és 7-én, pénteken délelőtt 8 óra 15 perctől 13 óráig a Pályaudvar—Egyetemi klinikák vonalon a forgalmat a Bika-szállodánál való átszállással bonyolítjuk le. E célból a pályaudvar és Bika-szálloda között az úttest mindkét oldalán oda és vissza ingajáratokat közlekedtetünk. A Debreceni Helyi Vasút Rt. üzletigazgatósága.

Emléktárgy helyett — sebesültek meg — a ándékozása

Kousal József pénzügyi irodavezető nyugalmába vonult

A pénzügyminisztérium, teljes szolgálati idejének kitöltése után, május elsejével saját kérelmére nyugalmába helyezte Kousal József pénzügyi irodavezetőt.

Az érdemes tisztviselőt, aki ernyedetlen szorgalommal és ügybuzgósággal látta el hosszú éveken át a felelősségteljes irodavezetői teendőket, meleg megbecsüléssel búcsúztatta el a pénzügyigazgatóság személyzete. Az ilyen alkalmakkor szokásos emléktárgy helyett a pénzügyi tisztviselők és alkalmazottak, a mai idők szellemének megfelelően 1700 darab cigarettát vásároltak és adták át a sebesült honvédeknek, a nyugdíjba vonuló irodavezető nevében.

A pénzügyminisztérium az irodavezetői teendők ellátásául Visky Zoltán pü. irodafőtisztet bízta meg.

— **Csak munkaszolgálat után lehet közpályára menni Szerbiában.** Szerbia parancsnokló német tábornokának rendelete szerint szörf állam, vagy önkormányzati szolgálata csak az ígérhet, aki megfelelően igazolja, hogy elegendő munkaszolgálati kötelezettségének.

— **Mázsaszámra pusztulnak el a halak a Sajó-folyóban,** mert az özőrényi cellulozegár hulladékaival állandóan szulfitúg és károsító kátrányok kerülnek a folyóba. A mérgeződs a Tisza nálaálománnyát is veszélyezteti. Borsod vármegye kigyűlésén sürgős közbélelést kértek a veszélyeztetett halállomány megmentése érdekében.

— **Ellopták pénztárcáját a vasúti vőroteremben.** Koch Adler Zoltán budapesti bűtorszállító Debrecenben járt átutazóban. A pályaudvar III. osztály vőroteremben elaludt és ismeretlen tettes ellopta pénztárcáját 50 pengővel és összes élelmiszerjeggyel. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Halálra fortázta magát egy 11 éves kislány.** A debreceni törvényszék Székely tanácsa előtt gondatlanságból okozott emberölés vétségével vádolva állt Posán Illés 74 éves vámospécsi lakos, mert tavaly novemberben lakásán vizet forralt egy nagy fazékban, a vizet a tűzhely szélén hagyta és azt Bóde Piroksa 11 éves leány magára rántotta. A kislány néhány nap múlva behalt borzalmas égési sebébe. A törvényszék a tanúk kihallgatása után Posán Illés 15 napi fogházra ítélte, az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztette.

— **Sikasztás miatt feljelentést tett** Szikora Jánosné nádudvari lakos Bor Imre ugyan- csak nádudvari lakos ellen, akinek Szikoráné férje átadott 300 pengőt azzal, hogy feleségének vigye el és a pénzt nem adta át. Bor Imre kihallgatása során azzal védekezett, hogy a pénzt neki Szikoráné kölcsön adta, amikor azt elvitte hozzá és jelenleg olyan helyzetben van, hogy nem tudja megadni, de rövid időn belül megfizeti azt. Az ügyben megindult a vizsgálat.

— **Felhívás a lakbérváltozások bejelentésére.** Felhívja a városi adóhivatal a házbirtokosok figyelmét arra, hogy az 1942 november hó óta a házukban változott házbérek jogkövetkezmények terhe mellett a városi adóhivatalnál I. em. 38. sz. szobájában 1943 május 20-ig jelentésk be. A bejelentéshez szükséges nyomtatványok darabonként 6 filléres térítés ellenében ugyanott kaphatók. Városi adóhivatal.

MUNKASKÖLTŐ VERSE

A haza büszke rátok

Munkások munkások
Hős magyar munkások,
Tudjátok-e hogy a
Haza büszke rátok
Ti munka hősei
Jó magyar emberek,
Mégérdemlitek majd...
A nagyobb kenyert.

Lányok lányok ti hős
Magyar munkaslányok,
Ti is hősök vagytok,
Emberül helyt álltok
S ha majd a katonák
Megvívják a sáncot,
Mégérdemlitek majd
A menyasszonytáncot

Oláh Sándor.

— **Koppenhágában szombat-ira virradó éjszaka hat revolverrel felfegyverezett ember meglepetésszerűen megtámadta, letepette és megkötözte a Heiber et Co. koppenhágai gépgyár éjjeli őret.** Ezután bombát dobott a gyár épületébe és tüzet idéztek elő. A kár jelentős.

— **Megszűnik a Nobel-díj?** A Nobel-díj intézősége közli, hogy a Nobel-díjakra rendelkezésre álló összeg már 618.000 svéd koronára növekedett, miután 1939 óta nem osztják ki a díjakat. A háború miatt azonban kevés valószínűség van annak, hogy a díjakat az idén kiosztják. Könnyen megtörténhet, hogy az alapítvány ennek következtében megszűnik, mert az esetben, ha Svédország az idén sem adja ki a díjakat és a háború még 1944-ben is tartana, Nobel végrendelet értelmében lehetőség nyílik arra, hogy az alapítvány milliói visszaszállnak az alapító utódaira. — Nobel ugyanis alapítványi levelebe egy olyan pontot is beiktatott, amelynek értelmében az esetben, ha öt egymásután következő évben nem használják fel az alapítvány kamatait díjak kiosztására, az egész tőke visszaszáll az örökösökre.

— **Adócsalással vádolva keletkezett a debreceni törvényszék** Jónatanács elé Goldiner Jenő, Goldiner Jenőné hajlunási és Friedmann Dániel abaújszászantó lakosok, akik a vád szerint 1939 márciusában Debrecenben mint a Borkereskedelmi kft. tagjai szabályszerű könyveket nem fektettek fel és ezáltal lehetővé vált, hogy az államkincstár 74 pengővel — amit a kir. ügyész később 114.15 P-nek jelentett be — károsodjék. A törvényszék felmentette az adócsalás vádjá alól a vádlottakat. Dr. Sámy kir. ügyész fellebbezett.

— **Árdárgítással vádolva** került a debreceni törvényszék dr. Pogány Béla uzorabíró és Scheber Lajosné házassági lakos, aki tojást hozott Hosszupályiban a megállapított árán magasabban forgalomba. A debreceni törvényszék 15 napi fogházra ítélte.

— **Földrendés Németországban.** Vasárnap reggel Württemberg és Baden tartományokban, valamint Délnyugat-Németország több más részében földrengés észlelték. A földlökések csak csekély anyagi kárt okoztak. (MTI)

Divatosan öltöztet
KISS
uridivat és
uriszabósága
Alföldi palota.

Szirmay Odónné temetése

Bensőséges, nagy részvét kísérte utolsó útjára a tragikus hirtelenséggel elhunyt Szirmay Odónné, m. kir. ezredes nejét. A díszravatalozó teremben koszorúk és csokrok erejében felállított ravatal nagyszámú előkelő gyászközönség vette körül. A gyászközönség soraiban ott álltak dr. Kölesy Sándor polgármestert, Ludány Miklós vármegyei felsőházi tagot, Ludány László orvos-ezredest, Bodnár Géza bankigazgatót és nagyszámú társadalmi előkelőséget. A ravatal felett dr. Uray Sándor, lelkipásztor mondott gyónókat, lelkibemarkoló imát. Az ma után gyászkozsira helyezték az érckoporsót, a nagyszámú koszorút különkocsival vitte a sírhoz, ahol a lelkipásztor újabb mája után elföldelték a koporsót.

Dr. Zalai János meghalt

Budapesten meghalt életének 56 évében dr. Zalai János, a debreceni Fazekas Mihály állami reáliskola egykori igazgatója. Zalai János ismert tagja volt a debreceni társadalomnak. 33 évet töltött a tanári pályán. 1921-től 1935-ig volt a reáliskola igazgatója. Pedagógiai munkássága mellett élénk részt vett a közéletben is. A rendkívül agilis férfit 1935-ben agyvérzés érte, ebből felépült, de már nem tudta betölteni hivatalát. Nyugdíjba vonult és felköltözött Budapestre. Ott is halt meg április utolsó napján. Tegnap temették el Budapestben. Halála Debrecenben is széles körben keltett mély részvétet.

Özv. Vattay Miklósné Aitdorter Jozefin 74. évében elhunyt. Temetése ma délután félnyolc órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből. Temetési Bartha vállalata végzi.

Tamási Dávid 77 éves temetése kedden három órakor lesz a hármastereből református szertartással. Lakásunk: Szepesi-utca 39. Csurka temetkezés.

Toroczkai Józsefné Kazay Erzsébet, MÁV felügyelő neje, 56 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből római kat. szertartás szerint. Gyászolják férjén kívül gyermekei, unokája, testvére, valamint kiterjedt rokonsága. Lakás: Rákosi Jenő-u. 8. Dankó temetkezés.

Sándor Andrásné Baranyai Erzsébet 62 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonaimnak, ismerőseimnek, kik szeretett jó férjem temetésén részvételükkel mély fájdalommal enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok hála-köszönetet. Özv. Szahmári Lajosné.

Dr. Nemes László
orvos, tart. zászóló
30 éves korában elhunyt
Temetése kedden délután 5 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből, ref. szertartás szerint.
Gyászolják szülei: vitéz Nemes László, feleségével Szabó Zsuzsánával, menyasszonya: salay Gégh Margit, valamint kiterjedt rokonsága.
Lakás: Félégházy Tamás-utca 18. szám.
Dankó temetkezés.

Igazságügyminiszteri elismerésben részesült Szilágyi József, a debreceni hűsziparos szakosztály elnöke

A debreceni iparostársadalom egyik kiváló, képzett tagját, Szilágyi József hentesmestert, a hűsziparos szakosztály elnökét, aki a mai közellátásban fontos szerepet játszó szakosztályi élet terén állandó értékes munkásságot fejt ki, az igazságügyminiszter részéről szép kitüntetés érte. Szilágyi József hentesmester ugyanis már három év óta ünnöki tisztséget visel a debreceni törvényszék uszorabiroiságánál és ezt a közérdekű tisztséget teljesen önzetlenül tölti be, amennyiben a működéséért megállapított díjazásról mindig lemondott. Illetékes hatóságok felterjesztésére Radoesay igazságügyminiszter az iparhatóság útján most a következő leírást intézte Szilágyi Józsefhez:

A debreceni törvényszék uszorabiroiságánál ünnöki tisztségben kifejtett értékes és odaadó munkásságáért Önnek elismeréssel fejezem ki.

Budapest, 1943 április 14-én.
Radoesay sk.
igazságügyminiszter.
Szilágyi József szép kitüntetése ösztönöztetett kellett a debreceni iparostársadalomban, melynek egyik kiváló vezetőalakja Szilágyi József.

A nagyerdei körhintán togott el egy ropással gyanúsított, egyént a károsult

Tóth Miklós gazdasági alkalmazott, bellegelői lakos vasárnap reggel bejött vonalon Debrecenbe. A pályaudvaron össze-találkozott J. Papp László nevű gazdasági alkalmazottal, futó ismerősével, akire rábízta börtöndíj-tét azzal, hogy délután majd találkoznak és akkor átveszi. J. Papp nem jelent meg a megbeszélthet találkán és Tóth keresésére indult. Meg is találta a Nagyerdőn a körhintán, ahonnan nyomban leszállította és kérte tőle a börtöndíjt. J. Papp kijelentette, hogy a börtöndíjt ismeretlen tettes ellopja tőle. A károsult rendőr hívott és előállították J. Pappot a rendőrségen. Megindol a nyomozás annak megállapítására, hogy milyen körülmények között tűnt el a börtöndíj és ki lopta el.

Kinevezés. A Kormányzó Úr a miniszterelnöknek a miniszterium nevében tett előterjesztésére dr. Balla Aladár m. kir. közigazgatási bírósági ítélőbíró-e bíróságához tanácselnökké kinevezte.

Negyven éve megvélte koporsóját egy 94 éves miskolci asszony. Sokat beszélnek most Miskolcon egy idős úriasszonyról, aki negyven évvel ezelőtt „úgy érezte”, hogy rövidesen meg fog halni és hogy családjának ne legyen baja a temetésével, megrendelte a koporsóját. Akkor 54 éves volt, a beporosodott koporsót immár negyven esztendeje őrizgeti a padlásán és csak most, 94. születésnapjának ünnepén árulta el a titkot déd-és ükunokáinak.

Használja a hadigondozási bonyegeket.

Legjobb tőkebefektetés!
Hajdúszoboszlón,
a ma már világhírű fürdő közepén (Szirmay utca 2. sz.)
eladó 500-öttelek
Cím a kiadóban.

S P O R T

Debreceni tornászdiadal az országos ifjúsági bajnokságon

Vasárnap rendezte meg a MOTESZ ez évi országos ifjúsági csapat és egyéni bajnokságait. A versenyen a debreceni ifjúsági tornászok győztesek eredményt értek el, mert úgy a DTE, mint a DEAC csapata megnyerte az országos ifjúsági csapatbajnokságot és az országos ifjúsági vidéki bajnokságot is. A férfiak versenyében Papp Béla remek küzdelem után nyerte meg az országos bajnoki címet. A második helyet szintén debreceni tornász foglalta el Krisch Ervin személyében. A női versenyben Oláh Katalin a budapesti pontozók miatt lett csak második, de megérdemelte volna az első helyet. A DTE kiváló hölgytornásza Lakatos Sári az előkelő harmadik helyet foglalta el. A versenyen a DTE férfi csapata ezuttal harmadjára nyerte meg egymásután az országos ifjúsági csapatversenyt és ezzel örökös tulajdona lett a Matoldy Elek vandordíjnak. Külön érdekessége volt az egyéni versenynek az, hogy a hét versenyszámból hatot a DTE tornásza nyertek meg, kik tudásuk legjavával szolgáltak a debreceni sikert és diadalt. A siker Schmidt Gyula testnevelési tanár érdeme, aki fáradságot nem kímélve készíttette elő versenyzőit a nagy küzdelmekre. A DTE és DEAC csapatának sikereiből Tóth Lajos, a többszörös magyar válogatott tornász, a DTE főtitkára is igen nagy részt könyvelhet el. A hölgyek testnevelési tanárnője Hankovits Katalin példaadó munkáját ezuttal is a siker koronázta. Részletes eredmények: **Magyarország 1943. évi országos tornászcsapatbajnoka a DTE együttese lett 270,7 ponttal.** A csapat tagjai Papp Béla, Krisch Ervin, Papp Zs., Böszörményi, Mező és Fekete. 2. Pápai SE 266 ponttal. 3. VII. ker. LE. 259,9 ponttal. **Magyarország 1943. évi országos egyéni ifjúsági tornász-bajnoka Papp Béla DTE 412,2 ponttal.** 2. Krisch Ervin DTE 411,3 ponttal.

A négytartalékos DVSC is díjazottan nyerte a rangadót

DVSC—Marosvásárhelyi SE 3:1 (1:0). Fárasztó utazás után az Orosz, Tisza, Komlóssy és Nagy Mihály helyén tartalékos DVSC biztosan verte ellenfelét. Szép játék alakult ki mindjárt az első percekben, a DVSC nagy fölénybe került, de a marosvásárhelyi védelem szívós és csak egyszer sikerült áttörni ebben a félidőben. A DVSC fölényét veszélyes lefutásokkal szakította meg a fűrgen játszó, szépen kombináló marosvásárhelyi támadósor, a DVSC védői azonban kitérően játszottak. A II. félidőben az MSE góljára a DVSC két góllal válaszolt és 3:1-re állította be a végeredményt. A DVSC kitérően játszott, a csapat tartja a NAC ellen mutatott formáját.

A Mátyás-csoportban a Nagy-bányai SE 4:1 arányban biztosan győzte le Nagybanán a Székelyföldi MÁV-ot. Döntetlenül, 2:2 arányban végződött a CSAK—B. Törekvés békéscsabai rangadó, míg a Kolozsvári MÁV 4:0-ra verte otthonában az MPMTÉ csapatát. A vasárnapi forduló után a bajnoki táblázat a következő:

1. DVSC	16	67:18	30
2. Nagyb. SE	16	40:37	21
3. MSE	17	37:34	19
4. K. Bástya	16	34:37	18
5. Sz. MÁV	17	29:32	17
6. B. Törekvés	16	28:39	17
7. Kol. MÁV	16	29:35	16
8. CSAK	16	25:43	15
9. MPMTÉ	16	24:37	12
10. N. Törekvés			Visszalépett

Az NB I-ben a Csepel 1:0 arányban legyőzte a Vasast, Haladás—Gamma 4:4, Elektromos—Salgótarján 2:1, Szolnok—Diósgyőr 5:2, Ferencváros—Kispest 5:0, Nagyvárad—Szeged 8:1, Újpest—Törekvés 6:1, Ko-

lozsvár—Újvidék 4:0. A bajnoki sorrend a következő:
1. Csepel 37 pont
2. Nagyvárad 36 „
3. Gamma 32 „
4. Ferencváros 31 „
5. Vasas 29 „
6. SalBTC 28 „
7. Újpest 27 „
8. Szolnok 26 „
9. Kispest 22 „
10. Újvidék 22 „
11. DiMÁVAG 21 „
12. Elektromos 20 „
13. Haladás 20 „
14. Kolozsvár 18 „
15. Törekvés 16 „
16. Szeged 15 „
A DEAC kosárlabdától vasárnap is versenget szenvedtek mindkét mérkőzésükön. Vasárnap délelőtt PEAC—DEAC 40:12 (21:5). A debreceniek góljait Szabó 5, Arday 4, Berta 2, Lencsúr dobta. Vasárnap délután a SZEAC-cal játszott a DEAC és a szegediek től is versenget szenvedett 49:9 arányban. A DVSC bíróként erősen „nyomták” a MAC elleni mérkőzésen. A közönség körében nagy megelégedést keltett Juhász le-pontozása Horváth és Sipos le-pontozása Bakos ellen, mert mindkét mérkőzésen a debreceni bírók volt sokkal jobb. Erhardt Tivadar harmadik lett a KISOK kardvívobajnokságban. A KISOK vívobajnokságai a kard egyéniben Erhardt Tivadar (debreceni piarista) harmadik helyezést ért el, szépen szerepelt még a döntőben Bozók György (debreceni piarista). A kardcsapatbajnokságban a debreceni piarista gimnázium 9:1-re győzött a budapesti Árpád gimnázium ellen. A hőmezővásárhelyiek től azonban nagy balszerencsével 9:6-ra kikapnak. Törben: Sorok-sári református gimnázium—Debreceni piarista gimnázium 9:5. A piaristák csapata tavaly bajnok volt törben.

A Csabai AK játsszik vasárnap Debrecenben. A DVSC ezen a mérkőzésen még Tisza nélkül, de valószínűleg már Orosszal meg-erősödve áll fel Nagy Mihály és Komlóssy is játszik.

D. Húso—DEAC 2:2 (2:0) Dohánygyári pálya, vezette: Kobzos. Az első félidőben a Húso, a másodikban a DEAC támadott többet. Igazságos eredmény. Góllövők: Várhelyi 2, ill. Hevesi 11-esből és Szily. Jók: Szöllösy, Potocsny és Fuszek. DEAC-ból míg a Húsoból Gömöri, Magyar, Maxin és Beluel játszott jól. A játékevezető hibátlanul látta el feladatát.

D. Villanygyár—DMTE 3:4 (3:0). Dohánygyári pálya, vezette: Jánosi. A két csapat mindvégig változatos, erős iramú mérkőzést vívott, melyen megérdemelten került ki győztesként a bajnokjelölt Villanygyár jóképességű csapata. Góllövők: Mezel, Sarkady 11-esből, Elek, Jók Pócsi, Elek s Mezel, illetve Reich Eliser Halász.

Piarista gynn.—Kereskedelmi 3:3 (3:2). DKASE pálya, vezette: Orosz. Igen nagy játékevezetői háttérrel tarkított mérkőzésen a Piaristák csapata közelebb állt a győzelemhez. A Kereskedelmiből Homolát és Zákányt kiállította a játékevezető Góllövők: Kiss Lajos Figula, Fejér 11-esből illetve Kökövits és Körös. Jók: Timar Fejér, Figula és Balla, illetve Zákány, Homola és Cseke.

Felsőipariskola—Debreceni LE 6:2 (0:2). Dohánygyár pálya, vezette: Körösi. Az első félidőben a városi levente csapat remekül játszik, de a második félidőben teljesen visszacsúsz és a jeltek felsőiparisták megérdemelten nyernek. Góllövők: Paliotay 2, —László 2, Csizmadia 2, illetve: Szöllösy 2 (mindkettőt 11-esből).

A SZEAC kosárlabda csapata 49:19 arányban győzte le a DEAC együttesét.

Erhardt (debreceni piarista gynn.) harmadik lett a KISOK kardvívobajnokságban.

Az amatőrbajnokság vidéki mérkőzésein DVSC II—Derecske MOVE 5:1. Karcagi LE—PMÁV 2:0.

A KISOK mezei futóbajnokságban Budapesten ötödik lett a debreceni gazdasági iskola csapata

A szolnoki Bartha futotta a legjobb időt az idénynyitói atletikai versenyen

Vasárnap az egyetemi sporttelepen tartották meg a keleti kerület negyedosztályú atletikai versenyét, melyen sok indiai akadott. Az egyes szakmokban elért eredmények még mutatják ugyan, hogy az idény elején vagyunk, de van már jóformában levő atleta is. Erről tanuskodik Bartha Lászlónak, a Szolnoki MÁV KISOK versenyzőjének nagyszerű eredménye, melytől a 100 méteres síkfutásban ért el. A verseny részletes eredményei: 100 méteres síkfutásban: 1. Bartha L. Szolnoki MÁV KISOK 11.1 mp. 2. Bányai István NyVSC 12 mp. 3. Tahy Béla NyVSC 12.1 mp.

100 méteres felnőtt síkfutásban: 1. Tóth Miklós DGASE 12.2. 2. Vámosi DVSC 12.8 mp. 3. Gáll Imre Búdszentmihályi LE

1000 méteres ifjúsági síkfutásban: 1. Kovács M. NyVSC 2 p. 53 mp. 2. Kiss Ernő Gyakorló gynn. 2 p. 55.6 mp. 3. Kovács Jenő NyVSC 2 p. 56 mp.

1000 méteres felnőtt versenyben: 1. Morvai Gyula DVSC 2 p. 59.9 mp. 2. Szánthó DVSC 3 p. 11 mp. Versenyen kívül futott Ráthonyi Sándor a MAC versenyzője, aki első lett 2 perc 45.6 mp. idővel.

400 méteres ifjúsági síkfutásban: 1. Kiss Ernő Gyakorló gynn 58 mp. 2. Tahy Béla NyVSC 58.5 mp. 3. Bányai István NyVSC 1 perc 03 mp.

400 méteres felnőtt versenyben 1. Ráthonyi Zoltán DEAC 58.4 mp. 2. Szakolczay DLE 58.9 mp. 3. Morvai DVSC 1 p. 09. mp. Súlydobás ifjúsági versenyében 1. Dirinyi NyVSC 11 m. 38 cm. 2. Nagy Jenő DEAC 9 m. 45 cm. Súlydobás felnőtt versenyében 1. Nagy Imre DVSC 12 m. 2. Molnár Endre DEAC 10 m. 39 cm. 3. Törös Károly DEAC 10 m. 45. Diszkoszdobás felnőtt ver-

nyében 1. Molnár E. DEAC 28 m 49 cm.

110 méteres ifjúsági gátfutásban: 1. Kállai Tibor DVSC 20.6 110 méteres felnőtt gátfutásban: 1. Bécsy NyVSC 18 mp.

Távolugrás ifjúsági versenyében: 1. Erdélyi László NyVSC 5 m. 78 cm. 2. Kisfaludy DEAC 5 m. 16 cm. 3. Kállai Tibor 4 m. 95 cm.

Távolugrás felnőtt versenyében: 1. Tóth Miklós DGASE 5 m. 85 3000 méteres ifjúsági síkfutásban: 1. Aranyos János NyVSC. 10 p. 3.2 mp. 2. Zsiros NyVSC 10 p. 24.3 mp. 3. Szabó BLE 10 p. 25 mp.

3000 méteres felnőtt versenyében: 1. Kiss BLE 10 p. 19 mp. 2. Nagy, NyVSC 10 p. 20.9 mp. 3. Szánthó, DVSC 10 p. 25.5 mp. Versenyen kívül indult Lecsó Ungvári AC és nagy fölénnyel nyerte a versenyt, ideje 9 p. 57.2 Gerelyhajításban: 1. Birinyi NyVSC 39 m. 78 cm. 2. Tatár DVSC 322 m. 04 cm.

Rúdugrásban felnőttek versenyében: 1. Törös Károly DEAC 2770 cm. 2. Vámosi DVSC 260 cm.

4x100 méteres ifjúsági váltófutásban 1. NyVSC 51.2 mp.

A verseny mintaszéri megrendezése Czuna Ferenc kerületi vezető érdeme, aki fáradhatatlanul dolgozott a verseny sikerének érdekében. Kivülre még Ráthonyi Lajos testnevelési tanár és Balogh Ferenc MASZ kerületi titkár határozó segítsége is nagyban járult a sikerhez.

Kitűnően sikerült a lövészverseny. A DVSC rendezésében tar-

tották meg a helyi lövészversenyt. A Postás Lövész E. a Dohánygyári Egyet. a DGASE, a DVSC, a debreceni MÁV LE, a DEAC és a Piarista gimnázium lövészei küzdöttek az első helyért. 1-3 osztályú versenyzők csoportjában 1. Kótelki Zoltán DVSC 279 találattal kerületi rekord 2. Lőki Antal DVSC 276 találattal. 3. Nagy László DVSC 275 találattal. 4-7 osztályúak csoportjában: 1. Erdős József DVSC 272 találattal. 2. Kürthy Zoltán DVSC 265 találattal. 3. Csizmadia DVSC 264 találattal. Kezdő versenyzők csoportjában első Tóth M. Postás 275 találattal. 2. Szabó B. Postás 272 találattal. 3. Nagy Géza DEAC 268 találattal. Kapás versenyben első Királybíró DGASE 83 találattal. 2. Nagy G. DEAC 81 találattal. 3. Pető B. D. MÁV LE 76 találattal. A versenyt igen jól rendezte Nagy László a DVSC lövészszakosztályának vezetője, Balogh Ferenc versenytitkárrel egyetemben. (o-r.)

KÖZGAZDASÁG

A földművelésügyi miniszter újabb vármegyében rendelt el a kötelező sertéspestis elleni védekezést. A szegénysorsú lakosság sertéseit mindenütt állami ingyenes oltóanyaggal fogják beoltani.

Debreceni takarmányárak. Széna 8.00, búzaszalma 4.20 rozsszalma 4.20, árpaszalma 5.40, csutka kétéves 30-35-40 fillér, csutka székérel 45.50 P.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

GALOCSY legérgebb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T. 28-72. 487. 6. 3

KOSZTOLÁNCZY magánnyomozó irodája megfigyel, nyomoz, Lorántffy u. 19. 1812

ALKALMAZÁST nyert férfi

UJSÁGKÉZBESÍTŐT felvesz a „Debrecen” kiadóhivatala. Kézbesítésre alkalmas idősebb asszonyok, vagy férfiak, rokkantak jelentkezzenek a „Debrecen” kiadóhivatalában, délután 4 órakor. Pár órai munkával jó kereset és nyugdíjas álláshoz jutnak. 1515

OKLEVELES kertészt keres azonnali belépésre a hajdúdorogi Népfőiskola. 1690

TIMAR napszámot és egy tanuló felveszek Telek u. 30. 1660

KOCSIST számolni tudót felveszek, Telek u. 100. 32

VILLANYSZERELŐ tanuló felveszek Fazekas Péterfia u. 42. 125

MUNKÁSFIU állandó munkára felvétetik, Oláh Károly u. 8. 232

A PANNONIA szálloda portást keres. 1834

FIATAL sütősegéd és egy kifizető felvétetik, Körösy, Mester u. 39. 226

CIPÉSMUNKÁSOK felvétetnek, bakancsmunkára, Rákosi Jenő u. 7. sz. 220

EGY napszámot embert állandó munkára felveszek, Stefánszki üvegcsiszoló, Arany János 1. 46

CSAPOST felvesz a Gambrius. 42

JOB családból való pinécrtanulót felvesz a Gambrius. 43

KIFUTÓNAK kisebb fiút felvesz Keményffy, Miklós u. 2. 216

ELSCHEMENDÜ bentdolgozó nagy munkást állandó munkára felvesz Gulácsy úri s egyenruha szabó, Plac u. 56. 1836

SÜTŐSEGÉD önállóan dolgozó, állandó munkára felvétetik, Sártori, Kuruc u. 1. 213

JÓCSALÁDBÓL való kifizető és cserépkályhás tanuló azonnali felvétetik, Csapó u. 33. sz., cserépkályhaüzlet. 1835

KIFUTÓFIU, 15 éves fűszerüzletbe felveszek Nagy Kálmán, Csapó u. 73. sz. 1830

TIMARSEGÉD, aki sérolni tud felvétetik Pikó József és fia börgyárban. 1817 5. 9.

KIFUTÓFIU 16 éves felvétetik, Kontz László üvegkereskedés, Kálvin tér. 103

KOVÁCSSEGÉD felvétetik, Hores János, Szoboszlói úti vámház. 1823

ALKALMAZÁST keres férfi

NYUGDIJAS pénzügyőr, irodai, vagy hasonló állást keres. Cím a kiadóban. 1811

FÜSZER, csemege és festékkereskedősegéd azonnali belépésre állást keres. Címeket „Kirákatrendező” jellegre a kiadóba kér. 1825

ONÁLLÓAN dolgozó sütősegéd állandó munkát keres. Cím a kiadóban. 1803

ALKALMAZÁST nyert nő

UJSÁGKÉZBESÍTŐT felvesz a „Debrecen” kiadóhivatala. Kézbesítésre alkalmas idősebb asszonyok, vagy férfiak, rokkantak jelentkezzenek a „Debrecen” kiadóhivatalában, délután 4 órakor. Pár órai munkával jó kereset és nyugdíjas álláshoz jutnak. 1515

VARRODABA segéd, tanuló, kifizető lány felvétetik, Sívári varroda. 1488

POLITUROZÓ nő vidékre, állandó munkára felvétetik. Cím: Oláh Károly u. 8. 232

GYAKORLOTT segéd lány felvétetik, női divatszalon, Plac u. 49. 228

13-14 éves leányt, kifizetőnek felvesz Szabó úriszabóság, Plac u. 42. Pannónia udvar. 50

ÜGYES, komoly kiszolgálónak, ki a pénz kezelésben is jártas, felveszek, fűszerüzlet, Hatvan u. 17. 231

KÉZIMUNKÁS leány konfekciói szabóságba felvétetik, Árpád-tér 10. 60

HÖLGYFODRÁSZ segéd lányt és egy férfi segédet állandó munkára felveszek, Balogh Huszárgál u. 1. 67

TAKARÍTÓ nők azonnali felvétetnek a Központi egyetemen. 1814

FIATAL leányt könnyű munkára felveszek Kabay dobozüzem, Hatvan u. 13. 1807

ALKALMAZÁST keres nő

MOSÁST, vasalást vállalok, házánál, Homok u. 130. 3-ik ajtó. 1837

MOSÁST, vasalást, takarítást vállalom, Mónus Antalné, Homok u. 137. 1821

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BEJÁRÓNÓT felveszek Jelentkezni délelőtt 8-12 óráig. Ajtó u. 21. sz. alatt. 1496

AZONNALRA, szobalányt keresek, Somlai Lászlóné, Alföldi palota. 227

MINDENEST bejárónak, vagy bentlakónak felveszek, Széchenyi u. 40. I. e. 230

HOSSZU bizonyítványt megvizsgáló szobalányt, vagy bejárót felveszek azonnalra. Plac u. 68. II. 3. 44

BEJÁRÓNÓ jóbizonyítvánnyal, egész napra - teljes ellátással azonnalra, vagy 15-ére felvétetik, Vojtorits, Miklós u. 15. sz. 2221

FŐZŐMINDENEST és egy gyermekgondozónőt alkalmazok, Huszár u. 3. sz. 52

GAZDASZONYT keresek magános férfihez tanyára, ki baromfi nevelésben, tehén fejésben jártas. Jelentkezni lehet csak délelőtt 10 órakor. Hunyady u. 1. Kassai sörház. 1809

JÓBIZONYÍTVÁNY NYAL, bentlakó mindenestől felvétetik, Szipál kiadóba. 98

BEJÁRÓNÓ felvétetik Vojtovics, Miklós u. 15. 1833

BEJÁRÓNÓ felvétetik, József kir. herceg u. 39. 49

ÖTVEN pengő havi fizetéssel takarító felvétetik, a reggeli órákra, Szipál, Plac u. 44. 65

BENTLAKÓ, vagy bejárónó, fejni tudó minden, azonnali felvétetik, Cserepes u. 5. 66

BEJÁRÓNÓT délelőttre felveszek, Endis Kossuth u. 3. I. 214

MEGBIZHATÓ takarítónót keres azonnali belépésre Székely gyógyszerár, Petőfi-tér 6. 1824

MINDENES fiatal lány felvétetik, Csapó u. 88. trafik. 1822

BEJÁRÓNÓT délelőttre felveszek, Nyomatató u. 9. felsőcsengő. 1813

AJANLAT

HASZNALT órákat veszek javítok eladok Schiffmann Vendeg u. 1. kisállomásnál. 1792 1. 3

CIAÑOZ vizsgálat, zsi zsikélenit teletelőséggel Kiss, Méhusz-ter 7. Telefon: 14-30 veres-temponnal 606 11 4

CIAÑOZTASSON Csala cianozo vállalat. Lakásvizsgálatok felvétele. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27 631 7. 1.

TÖRÖTT gramofon lemezért 220-at fizetek Villanykörte csere 30 fillér. Biró Hunyadi u. 22. 739 7. 3

SZAPPANNAK való zsírt szappanra becserélek Pál János szappanmester. Kölcsei u. 8. 634 11. 19

SZORME bundákat javítok alakítok, festek. Veszek eladok Köváry szücsmester püspöki palota. I. 31. 593

LEGOLCSOBAN kitogasztalunk fest, tisztít, Weisz keimfestő Arany János u. 29. 1900 vv.

RETKES keletvejet fűzővel is gyorsan kézimunkázzuk. Hozott anyagjait külön bebiztosítottuk „Favorit”ban Csapó 24. Weisz Sámuel né vállalja 1560 5. 5.

KERÉKPÁRT, varrógépet, gramofont, szak-szerűen javít Roboz és Hamer, Plac u. 8. 1439 5. 4

ARANYAT ezüstneműt ékszereket, napi áron veszek Takács Sándorné. Plac u. 56. 209. 8. 2.

HASZNALT varrógépet, rádiót vesz, elad, cserél, Lévy, Kassa út 1. sz. telefon: 33-04. 635. 6. 5.

ÖNKÉNTES URAK: Egyenruhára tiszta lenvászon érkezett. Tegdes Kálvin-tér 19. püspöki-palota. 47

TAKARÉKTÜZHELY nagy, kétsütős, majolikkás, egyszerűbbek is kaphatók. Kozma, Csapó u. 41. 215

HASZNALT öntöttvas WC csésze, viztartály, falikagyló, kéziköcski eladó. Garay u. 15. 211

NYAKKENDŐIT szak-szerűen ujjalakítom, javítom, fordítom, tisztítom, Timár u. 13. 62

KERESLET

MEGVÉTELRE keresek fényképezőgépet, írógépet, gramofont, gramofonlemezt, gyermekköcski, dísz tárgyakat. — Biró Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

EGYSZERŰ öreg, izmós elhelyeznék gondozásra jószívűeknek. Címeket kérésre „Havi szász” kiadóba. 98

VESEK könyveket, — könyvtárakat, minden irányú bármily nyelven Ajánlatokat és címekeket zárt borítékban az „Aranybika” portáshoz „Könyvész” címre kérem. 1501

NAGY Singer varrógépet és szabóvasakat veszek sürgősen, Kiss úriszabóság, Alföldi palota 56

ÁGYNEMŰT asztalneműt, törülközőt veszek Címekeket „Kifogástalan” jellegre a kiadóba kérek. 1827

TOLLAT, legmagasabb napiárban vesz Hangya tollgyűjtő telepe, József kir. herceg u. 71. 1799 5. 9.

TELJES ELLÁTÁS

ÖRÖKBE adnám szép, egészséges, négyhónapos kisfiám. Érdeklődni lehet Krónh Józsefné fűszerüzlet. Csillag u. 69. szám. 1806

OKTATÁS

GIMNÁZIUM III. osztályára előkészítőt keresek. „Június magánvizsga” jellegre a kiadóba kérek. 224

SEPTEMBERI polgári iskolai magánvizsgára előkészít gyors, s biztos eredménnyel felvételeket is. Rendes tanulónak vizsgai előkészületben eredményes segítséget nyujtok, Szabóné, Iskola u. 1. 1818

NÉMET gyorsírást tanítok, Arany János u. 2. II. em. 7. 1804

TARS

ÖSKERESZTÉNY józan életű mestervizsgázott sütősegéd önálló társához olyan keresztény józanéletű társat keres, kinek legalább 2 — 3 ezer pengő készpénze van. Cím a kiadóban. 1802

HANGSZER

HONER tangóharmonika eladó. Monostorpályi út 70. 41

ZONGORÁK 800 pengőért egyenes húros — 1200 pengőért kereszt-húros. Megbízva Tanczer, Batthyány u. 1. 55

RADIO

RADIO javítás evtizedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26

RÁDIO 3+1 lámpás világvéve, eladó. Kincseshegy, Kálmánchelyi u. 6. sz. 1810

BUTOR

NINCSEN fényes kirakatkunk, minden bútort olcsón adunk, Plac u. 71 udvarban. Brillné. 441 6. 30

HALOSZOBÁK ebéd-étek, kombinált szobák konyhaberendezések, Szilamoni bútorgyártásban — Jómódság elnyós árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5

FIGYELEM! Saját készítésű modern konyhaberendezés, kombinált szekrény és festett hálószoba. Arany János u. 1. udvarban. 54

EGY darab antik ágy, s ebédlőszekrény eladó. Péterfia 24. jobbra negyedik ajtó. 40

FEKETERE pácolt tölgyfa férfiszobabútor eladó Kossuth u. 22. sz. I. em. 1832

EGY ebédlőkredenc, egy antik vaságy eladó. Péterfia 24. 5. ajtó. 1831

ELADÓ színes kombinált szekrény, márvány mosdó íróasztal 3 méteres munkasztal ivány, demizonok, üvegek, de- zsaák, Rothermere u. 35. 1820

ELADÓ alighasznalt, kombinált és akasztószekrény teljesen új tisztícsizma, Baross u. 22. sz. 1826

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

KERÉKPÁRT, villanyt szerel javít Kerekes Hatvan u. 4. (főpostával szemben). 598 6. 30

KERÉKPÁRT segédmotort rossz gumikkal is. író, varrógépet, por-szívót veszek, kölcsonzók, Soltész, Kálvin-tér 2. sz. 1172 7. 18.

LAKÁSCSERE

KETTŐSZOBÁS régi bérő, minden komforttal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott kerti lakóházat elcserélném ugyancsak kerti három vagy négy szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv

ELCSERÉLEM, szoba konyhás lakást, régi bérő. Értekezni: Eötvös u. 96. sz. 223

ELCSERÉLNEM belvárosi 2 szobás, mellékhelyiséges lakóházat, ugyancsak régi bérő háromszobással. Ajánlatot: „Fűrdőszobás” jellegre kérek. 53

LAKÁST ERES

KÉT SZOBA, konyhás, esetleg egy szoba, konyhás lakás átalakítását részemre előlegezem bérterületen. Cím a kiadóban. 1637

BUTOROZOTT SZOBA

KIADÓ bútorozott szoba, egyszerűbb, jobb fűtés, Bási u. 16., balra második ajtó. 222

BUTOROZOTT szoba, központi fűtéssel, fűrdőszobahasználattal 15re kiadó. Hatvan u. 6. III. 10. a. Ugyanott egy nagyméretű új férfi öltöny eladó. 59

BUTOROZOTT szoba, 1-2 úriember részére kiadó. Nem különbejárt. Timár u. 13. 61

VEGYES

FEJŐSTEHENET kiadok tartásra. Érdeklődni lehet: Hatvan u. 2. házmeztérnél. 225

FAHULLADÉK akác és tölgy, kis és nagy mennyiségben kapható fáttelep, Timár u. 11. telefon: 30-68. 39

GRAFOLÓGUSNÓ minden egyén kézirásából biztos analízist nyujt Széchenyi u. 43. 1808

ELVESZETT

FELKÉREM azt, aki egy barna bőrtárcát, Molnár Lajos oh. névre kiállított igazolványt, reánezve érték-telen iratokkal talált, jutalom ellenében adja le Kollégium főkapusánál. 212

SZOMBATON este 8 óra után a városi takarék a tájában hagytam kisfiám pár félcipőjét, harisnyáját. Kérem a becsületes megtalálót adja le jutalom ellenében, a Bika előtti vak újság-árusnál. 1819

HÉTÓN a fél 4 óras előadáson az Apolló mozi I. rendű zsöllye 3-ik sorában elveszett egy karkötős aranyóra. A becsületes megtaláló jutalomban részesül. Kishegyesi út 18-20. fűszerüzlet. 54

ELVESZETT foxterrier kutya, fehér-fekete. Megtaláló jutalomban részesül, József kir. herceg u. 12. 63

ELVESZETT 6 drb Kis-hegyes 30 alá szóló gabona, illetve őrlési jegyeket megtaláló jutalom ellenében adja le Rákóczi u. 45. fűszerüzletben. 1801

HASZNALT PUHA — CIPO

NÓI cipő 40-es porszívógép eladó. Rothermere u. 45. hátulsó lakás. 1815

GYERMEKKOCSI

MODERN, tiszta mély gyermek kocsit keresek. Ajánlatokat „Gyermek-kocsi” jellegre a kiadóba. 51

INCOSÁG ELADÁS

BETEGTOLÓKÖCSIK Minden kényelmet biztosító gumikerekes betegtolóköcsik, minden formában kaphatók ingóságközvetítőben ref. pöki bérpalota. 1220 7. 16.

ÜVEGFAL hét lapméter irodának, váauzfalnak eladó Kölcsonsegélyzőben, Kossuth-u. 8. 1623

REZÁGY eladó. Plac u. 79., keresztút. 229

EBEDLŐBUTOR, asztalok, kis szekrények, s hosszú faliszekrény, s tolette asztal, képrámák, létra, különféle apróságok eladók. Deák Ferenc u. 10. 219

KERTI vas asztal, íróasztal, ócska edényes szekrény, konyhaszék, s Meidinger vaskályha eladó. Jókai u. 6. 217

ELADÓ teljesen új redőnyös kirakat, Árpád-tér 32. 57

ELADÓ kétszárnyas ajtó, álló íróasztalok, pultok, üvegfalak, fehér ágy, napellenző, detektív-rács, Eötvös u. 87. 1816

ELADÓ egy antik komótot, negyedik ajtó, Veres u. 30. 1805

GAZD. ESZKÖZ

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, akkumulátorokat elad, vásárolt veszek Arany János, Hatvan u. 41. 1565 8. 1

OLCSÓN eladó új prius nyereg, Jókai u. 6. 214

GAZD. TERMÉNY

ÜVEGFA